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ВСТУП 

Одним із рушійних  фaкторів, що допомагає урівноважити на певному 

рівні організацію природного середовища, пoсилити їхню стійкість, 

витривалість та адаптуватись  до антропогенного впливу і кліматичних змін є 

саме ліси. Ліси через своє розташування виконують низку функцій, а саме 

водоохоронну, захищаючи від підтоплення навколишню територію; захисні; 

оздоровчі функції, адже дерева виділяють велику кількість кисню; 

забезпечують потреби людей в лісових ресурсах, таких як заготівля дров, 

збирання лісових ягід і грибів. 

Волинське Полісся характеризується багатою лісистістю, переважають 

низовинні ландшафти зони мішаних лісів. Сьогодні стан лісів Волинського 

Полісся зазнають критичного впливу, знищується біорізноманіття флори та 

фауни.  Надмірний антропогенний вплив, спричинений людиною призводить 

до швидкого погіршення стану лісів, збільшення випадків  лісових пожеж, 

загорання підстильної поверхні, накопичення сухостою. 

Актуальною науковою задачею є досліджування та оцінка наслідків  

впливу лісових пожеж, на екосистеми лісів, з метою подальшого формування 

здорових насаджень. 

Одним із найнебезпечніших явищ для природи та для життя людини   є 

пожежі. Щорічно пожежі завдають великих збитків як і державі в 

економічному плані, так і природі, знищуючи великі території та руйнування 

рослинного і тваринного світу.  Відновлення природних екосистеми після 

пожежі займає багато часу, міняється рельєф території, склад рослинного і 

тваринного світу. 

В Україні, за період з 2015 - 2020 рр. зафіксували близько 20 тисяч 

лісових пожеж, якими знищено понад 40 тис. га лісів. Причиною такого 

великого зростання показника пожеж, є збільшення оздоровчо – рекреаційного 

навантаження на ліси з боку населення, адже саме це є причиною 90% 

загоряння лісових масивів. 
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Внаслідок стрімкого глобального потепління прогнозується подальше 

зростання великої кількості лісових пожеж, що є надзвичайно небезпечним 

для цілого світу.  

Проблемі впливу пожеж на біорізноманіття лісів, рослинний покрив та 

лісові насадження, присвячено велику кількість дослідницьких робіт, які 

демонструють статистичні дані виникнення лісових пожеж та масштабності їх 

поширення, великих економічних збитків, шкоди навколишньому природному 

середовищу, причин і тенденцій виникнення лісових пожеж. 

 Одним із пріоритетних завдань Лісового господарства України є 

запобігання, зменшення, ліквідація  масштабних лісових пожеж. Охорона лісів 

спрямована на подолання ризиків виникнення лісових пожеж. Але через 

недостатнє фінансування, здійснити такі заходи в повному обсязі неможливо, 

адже потрібне залучення сучасної техніки, матеріалів та транспорту. 

Систематично це призводить до виникнення масштабних лісових пожеж, яка 

за своєї територією згоряння займає десятки гектарів.  

 Найбільшою лісовою пожежею, яка сталась за останній час на території 

Волинського Полісся, є пожежа у Національно природному парку «Цуманська 

пуща» у 2014 році.  Окремі лісові насадження були пройдені низовими і 

верховими пожежами, що в подальшому дозволяє досліджувати відновлення 

деревних рослин, рослинного покриву. 

 Метою роботи є вивчення постпірогенного відновлення лісів і 

рослинного покриву Волинського Полісся внаслідок пройдених лісових 

пожеж.  

Для досягнення мети дослідження були поставлені наступні завдання: 

 проаналізувати наукову літературу та джерела інформації щодо вивчення 

постпірогенного відновлення лісів і рослинного покриву ; 

 простежити та описати природні умови регіону дослідження; 

 дослідити горимість лісів в даному регіоні; 

 проаналізувати наслідки завдані пожежами в лісах; 
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   обстежити постпірогенне відновлення рослинного покриву лісів 

Волинського Полісся 

Об’єктом дослідження є деревостани і рослинний покрив лісів 

Волинського Полісся, пошкоджені пожежами. 

 Предмет дослідження – процес постпірогенного відновлення лісів 

Волинського Полісся, а саме деревостану, живого надґрунтового покриву та 

природного поновлення лісів. 

Методи дослідження:  у процесі виконання даного дослідження 

використано теоретичні, практичні та аналітичні методи дослідження; 

маршрутно – експедиційний метод; статистичний – для аналізу та 

статистичної обробки експериментальних даних; абстрактно – логічний – для 

обґрунтування теоретичних уявлень про вплив пожеж на лісові екосистеми; 

графічний – побудова діаграм, таблиць щодо узагальнення інформації та 

наочної демонстрації результатів дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. За 

угодою про науково-творчу співпрацю між кафедрою екології, географії та 

туризму Рівненського державного гуманітарного університету в рамках 

договору № 1-н від 26.12.2016 виконується комплексна наукова тема 

«Дослідження заповідно - рекреаційних ландшафтних екосистем 

Ківерцівського національного природного парку «Цуманська пуща». 

Формування екологічного світогляду громадськості на засадах сталого 

розвитку». 

Практичне значення роботи: отриманні результати дослідження 

дозволять оцінити негативний вплив лісових пожеж на компоненти лісових 

екосистем та на екосистему в цілому, як деревостан, рослинний покрив, 

природне поновлення; одержані результати можна використовувати для 

розробки рекомендацій та заходів, щодо попередження та своєчасне гасіння  

лісових пожеж, побудови правил поведінки в лісових масивах. 
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РОЗДІЛ 1 

РІЗНОМАНІТНІСТЬ ГЕОГРАФІЧНОЇ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

ВОЛИНСЬКОГО ПОЛІССЯ 

1.1. Географічна характеристика Волинського Полісся 

На західній території Полісся розташувалось Волинське Полісся, яке 

включає в себе Волинську область і частково північно – західну частину 

сусідньої Рівненської області. Територія Волинського Полісся найбільш 

заболочена і зволожена, порівняно з іншими територіями,  що сприяло 

зростанню великої кількості лісових масивів та зелених насаджень природнім 

шляхом, без втручання людини. 

Досить вигідне розміщення Волинського Полісся, тому що територія 

включає геосистеми відносно різноманітні і збережені, порівняно з іншими 

територіями України. Найбільших перетворень зазнали ландшафти південної 

лісостепової частини регіону. 

Доволі ясно вистежується південна межа Волинського Полісся, яка 

проходить вздовж північної границі  полісся, поширення лесових відкладів 

(Клевaнь – Оржiв – Олександрiя – Тучин – Липки – Велике Межирічі). 

Поширюються за межі області Поліські рельєфи на півночі території та на 

заході Волинського Полісся 

Східну межу, як правило проводять по лінії розвитку, так званих 

кристалічних утворень Українського щита через Березове – Блажове – 

Томашгород – Клесів – долина відомої річки  Случ – Соснове та  Корець.  

Клімат досліджуваного регіону помірно – континентальний, з теплим  та 

вологим літом, весна та осінь досить затяжні, з достатньою кількістю опадів, 

м’яка зима, з нестійкими морозами, постійними відлигами. Середня кількість 

опадів коливається в межах 550 – 650 мм, найбільша кількість опадів випадає 

з червня по серпень, до 80 – 90 мм у місяць. 

Категоричні відмінності природи Волинського Полісся від інших 

природних зон, спричинені геолого – геоморфологічною будовою,  відомо що 
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на території зосереджені значні запаси відкладів мергелю і крейди. 

Особливістю є також чималий  процес росту та розвитку льодовикових форм 

рельєфу, та звичайно і карсту, заозереність, щільна річкова мережа та глибоке 

залягання ґрунтових вод, перезволоженість  і заболоченість. 

Досить довгий період ландшафти Волинського Полісся змінювались 

через антропогенний вплив, завдяки втручанню в природний процес людини,  

активний розвиток промисловості, сучасні винаходи, та технічний прогрес 

людства,  інтенсивне ведення сільського господарства, розведення великої 

рогатої худоби, залучення штучних добрив та пестицидів, швидке освоєння 

лісових масивів, створення штучних лісонасаджень, що в результаті призвело 

до зменшення площ лісів, транспортної мережі, осушення земель і знищення 

родючого шару ґрунту, призвело до зміни мікроклімату ландшафту, його 

рослинного покриву  і тваринного світу. 

Територія за природними умовами поділяється на три зони лісостепову, 

північнополіську і південнополіську, а також існує поділ Волинського Полісся 

на райони (рис.1): 

 

Рис. 1. Райони Волинського Полісся: 1: Верхньоприятський; 2: Нижньостирський; 3: 

Любомльсько–Ковельський; 4: Маневицько–Володимирецький; 5: Колківсько–

Сарненський; 6: Турійсько– Рожищенський; 7: Ківерцівсько–Цуманський; 8: 

Костопільськ – Березнівський. 

 

Місцевість області виокремлює два види ландшафтів: поліський і 

лісостеповий ландшафт. Останньому  властивий долинно – грядовий рельєф, 

що ускладнений карстовими формами, із сірими опідзоленими ґрунтами з 

чорноземом. Близько 25% на території лісостепового ландшафту становить 

лісова рослинність.  
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Поліському ландшафту характерна велика лісистість території, болотна 

місцевість із наявністю великої кількості карстових та заплавних  озер, 

малородючий грунт, порівняно із лісостеповим ландшафтом. 

Загальному поверхня Волинського Полісся рівнинна, маючи загальний 

похил і північному напрямку.  Мінімальна висота над рівнем моря  137м, 

максимальна – 294м. Волинське пасло розташоване в середній частині 

території,  до його складу входить багато ізольованих горбів різноманітної 

форми і розмірів,  південніше розташовується денудаційна рівнини, що 

утворилась внаслідок озерно – льодовиковим відкладам. Північна зона 

простягається у межах Поліської низовини, що являє собою терасну рівнину. 

У верхів’ї річки Прип’ять, що розташоване на півночі Волинської  

області, достатньо розповсюджені молоді природно – територіальні 

комплекси – заплавні лучно  та різні болотні ландшафти. Ширина заплави 

річки Прип'ять  має існуючий поділ на два рівні, низький і високий, який 

заливається водою не щороку, в залежності від кількості опадів, яка випадає 

за рік, досить часто літо буває сухим. Великі за розміром території зайняті 

заболоченими територіями та болотами, особливо на низьких заплавах.  Густо 

розташовані озера, протоки та густа мережа решток  меандр. Перевагу мають 

урочища з різнотрав’ям рослинного покриву.  Заплави високого рівня зазвичай 

використовуються під сільськогосподарські культури, особливо це стало 

популярним після проведення меліоративних робіт. 

На великих притоках Прип’яті має дві річкові тераси, вони є відносно 

рівними та мало нахиленими за течією. Перша з них має висоту від 4 до 8 м, 

подекуди досягає 12 м. Це борова тераса, на річці вона досягає ширини 

приблизно до 13 м.  

Великі площі цього ландшафтного рівня посідають території зі слабо 

дренованих  річкових терас з слабопідзолистими супіщаними ґрунтами.  Вони 

облаштовані орними землями, болотами, луками, вільховими та осоковими 

лісами. Таке розташування особливо розповсюджене на інших річкових 

терасах, висота яких досягає від 10  до 21 м, її ширина досягає 9 – 22 км. 
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До вище згаданого ландшафтного рівня належить велика прадолина 

Стир – Словечна, що своєю протяжністю, її довжини понад 400 км, 

розташована в субширотному напрямі, від долини Стоходу в районі с. Голоби, 

крізь все Південне Полісся.   

Високий ландшафтний рівень пов'язаний з моренно – зандровими 

рівнинами, з переважанням дерного – підзолистими грутнами, що зайняті під 

сільськогосподарські угіддя, на яких найдоцільніше висаджувати льон, 

картоплю, пшеницю, овес, кукурудзу). 

Ландшафти місцевості в першу чергу  пов’язані з Волинським моренним 

паслом, розташовуються саме у середні зоні Полісся від м. Любомля до м. 

Дубровиця. Досить поширеними є вали, морені горби, що складені з 

гранітними валунами, долини та зниження. 

Крейдові відклади, що своїми властивостями поліпшують якість і склад 

дерново – підзолистих ґрунтів,через щебенюватий характер, що часто 

використовують у сільському господарстві, розташовані ближче до денної 

поверхні.  

У лісах такої ландшафтної місцевості переважають такі лісові 

насадження, як ялина, часто зустрічаємо сосну та дуба. 

На межиріччях Західний Буг – Турія – Стохід – Стир, що знаходяться на 

півдні Полісся, мають перевагу ландшафтно денудаційних рівнин а саме на 

крейдових відкладах, які широко використовуються в сільському господарстві 

для вирощування і розведення зернових, цукрових буряків та інших городніх 

культур. До сьогодні невеликими територіями залишились дубово – грабові та 

дубово – соснові ліси, що цінуються якісною деревинною. Значна кількість 

опадів, посприяли для розвитку карстових процесів, а саме карстових озер, 

джерел, близько до поверхні залягають крейдові відклади. 
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1.2. Особливості рельєфу досліджуваної території. 

З головних типів рельєфу території  Волинського Полісся найбільшого 

розповсюдження мають еолoві, льодoвикові, флювіальнi та денудаційнi, що 

утворена карбонатній основі сукупності.  

Сформувався рельєф льодовикового зразка за допомогою масштабного 

Дніпровського льодовика, на основі льодовикових вод, що в процесі зміни 

клімату почали танути дніпровського часу, близько 205 – 245 тис. років тому, 

в північній та західній частині майбутньої території Волинського Полісся. 

Комплекси льодовикового рельєфу території зображені моренною, 

головним компонентом якого є морена, рівниною, зараз це Зарічненський 

район Рівненської області, що свого часу була конкретно змінена 

флювіальними формуванням, що в свою чергу затримала властиві їй риси 

ландшафту. Сьогодні дана територія, відома як Волинське моренне пасмо а 

саме з Любомля до Столінського, яка генерує собою залишки крайових 

створень Дніпровського льодовика,  що разом під виглядом насипів горбів та 

чималих валів, великим вигином простягаються з Рафалівки до Володимерця 

– Бережницю – Лютинська. 

Зона утворених крайових формувань, має доволі комфортну місцевість, 

ландшафт формувався через потік льодовикових вод, що зазнали танення. 

Саме через потоки пізніше стали утворені прохідні території, похили водно – 

льодовикові рівнинні території, зачасту утворені піщаними, така як, наприклад 

Сарненська рівнинна місцевість [36]. 

Пра долини, що формувались значно раніше, внесені більш молодими 

відкладами, що зараз у  рельєфі представлені болотні та заболочені рівнинні 

території. Верхній шар зандрових рівнин, утворились піщаним та гравійним 

насипом, так званими озами, що в своїй довжині досягають подекуди до 3 м, 

ширина до 100 м, а висота коливається від 6 до 10 м, рідко, але досягає 19 м. 

Велике розповсюдження на території Волинського Полісся належить  

долинному  рельєфу, так як, в створені їх, судячи з досліджень вчених, брали 

активну участь  потік поверхневих вод. За словами відомого науковця і 



12 
 

дослідника О. Маринича, приблизно до 47% території Південного Полісся 

займають прадавні річкові долини. 

В межах території Зарічненського району Рівненської області, саме в 

північному заході конкретно прослідковується конкретно три рівні, що  

сформувались річкою Прип’яттю, перша - широка – 3-6 км, активно 

заболочена територія, що піднімається перед руслом річки на 0,5 – 2,3 м – це 

низька заплава, інколи на 2, 1 – 3,0  м – це  висока заплава. 

 Ідентичні компоненти долинного рельєфу території маркуються і на  

ділянках берегів правих приток річки  Прип’яті, Стиру, Случа, Горині.  

Різняться на окремих ділянках будовою, адже кожен індивідуальний в своїй 

формі, потужністю товші, шириною, заплавами та надзаплавними терасами 

річкових долин на території Волинського Полісся, що різниться схожістю 

таких форм рельєфу, та ландшафтних комплексів, за допомогою якого можна 

виділити долинний рельєф, як один із особливих форм сучасної місцевості. 

Утворення еолового рельєфу, це насамперед складні геоморфологічні 

процеси, що не були б можливі без діяльності вітру, який притаманний всім 

регіонам. 

Відомий еоловий рельєф, є одним з своєрідних Поліських угруповань 

рельєфу,що набув свого поширення у терасах тутешніх річок та водні 

простори. За основу, взяті пізні і вікові піщані резервуари, такі як алювіальні, 

що виконують найважливішу роль у створенні геологічної будови формацій, 

морські піски палеогену, що утворились з уламків гірської породи, озерові.  

Еоловий рельєф представлений різними формами, а саме чималими 

горбами, високими валами, зазвичай великими дюнами висотою до 16 м, хоча 

частіше зустрічаються на території дюни висотою  до 6 м. 

Денудаційний рельєф, який спричинений геологічними структурами, 

денудацією,  Волинського Полісся розповсюджений лише на карбонатній 

основі і характерний для Володимирецького і Костопільського районів, що 

розташовані в північно – західній та центральній частині. 
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Стрімкий розмив льодовиків, свого часу призвів до створення так званого 

горбуватого рельєфу з крейдяної поверхні. Такий прояв досить ясно 

спостерігається на Горинському межиріччі, а саме місто Костопіль 

Рівненської області, території Степань і Деражне. Також спостерігати їх 

можна і в інших районах півдня [36]. 

З таким закладанням крейди зв’язують і чималий і достатньо швидкий 

розвиток різних карстових форм,  утворених як наслідок дії води на розчинні 

гірські породи. З цим пов’язують стрімкий розвиток карстових форм, 

наприклад озеро Біле, що розташоване у Володимирецькому районі 

Рівненської області, в басейні річки Стир, що є притокою річки Прип’ять.  

Максимально демонстративно карсто утворюючий процес  спостерігаються 

біля межі глибоких розломів. 

До сьогодні, територією Волинського Полісся спостерігались процеси 

техногенного карсту, формування якого поєднують із трансформуванням 

гідродинамічних умов циркуляції підземних вод по надтріскуватій товщі 

крейди, на території де розміщенні масивні споруди, для прикладу, оглянуті 

на закритому промисловому майданчику Рівненської атомної електро станції 

і територій, прилеглих до неї. 

Масштабного розповсюдження на території Полісся, має органогенний 

рельєф – виникнення яких відбулось в результаті діяльності флори і фауни, 

наприклад, коралові споруди, термітники, кротовини. Органогенний рельєф 

альтернативний чималими торфовищами з типовими змінами мікроклімати. 

Особливого розвитку органогенний рельєф набув на межі річки Случ та 

Ствиги, де рельєф накладається один на один. 

Отже, вивчаючи особливості формування і в подальшому розвиток  

різних типів рельєфу Волинського Полісся викреслюють декілька 

геоморфологічних районів. 
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1.3.  Поширеність флори та фауни  

Ліси Волинського Полісся розпочали своє формування приблизно в 

післяльодовикову епоху. Розмежованість окремих масивів, як наслідок 

сучасного поширення лісів. Лісовими насадженнями вкрито 666943 га 

території, що становить 32% території Волинського Полісся, саме через це 

Полісся є багатим на ліси та деревні породи. 

Сосна звичайна (Pinus sylvestris) – 58% від наявної площі лісів також дуб 

череватий (Quercus robur L.)  та береза бородавчаста (Betula pendula Roth)  – 

13% та 12% площі лісів, вільха чорна ( Alnus glutinosa L.) близько 12 % від  

площі лісу – це головні лісо утворюючі породи Волинського Полісся.  

Через досить масштабні рубки головного використання утворюється 

процес заміни порід, доведено, що збільшуються території сосни, берези, хоча, 

тим самим зменшуються площі дуба [4]. На бори припадає близько 21%, 

субори 37%, судіброви 34%, діброви – 7% зазначеної площі. 

Середнє становище серед угрупувань тайги і широколистяним лісом, є 

соснові ліси, що за власним видовим складом. Сосна зазвичай зростає на 

піщаних або на торф’яниках у пониженнях рельєфу. Сюди ж можна віднести 

такі групи асоціацій: сосново – орлякові, сосново – сфагнові,  соснові – 

лишайникові, сосново – зелено мохові. 

Територією Волинського Полісся набуло поширення дубово – соснові 

ліси, належать до під тайгових формацій. Зазвичай дубово – соснові ліси – 

двоярусні, в одному ярусі поєднуються схожі за своїми властивостями 

насадження [3]. 

Сосновий ярус, як правило вищий, його повнота становить приблизно 

0,3, дубовий порівняно із сосновим, густіший, повнота якого досягає 0,6. 

Зростаючи під таким наметом підлісок і травино – чагарниковий ярус є досить 

густим і щільним. Як правило, дубово – соснові ліси зростають на більш 

родючіших ґрунтах, який насичений гумусом. 

У південній частині переважають дубові ліси, вони найчастіше мають 

острівний характер. Для свого місця зростання вони обирають багатші 
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дерново – підзолисті супіщані ґрунти з великим вмістом карбонатності. 

Зустрічаються три групи асоціації дубових лісів: дубово – ліщинова, дубово – 

грабова, дубово – крушинова. 

Досить рідко зустрічається вільха, окремі площі вільхових дерев можна 

зустріти у долинах річок, вздовж заплав і терас з сирими дерновими ґрунтами.  

Деревний ярус представлений з вільхи клейкої в перемішку з осикою, березою, 

рідко трапляється ясен.  

Вторинними на території Волинського Полісся є березові ліси, 

найчастіше вони зростають на місці колишніх дубово – соснових лісів.  Види 

рослин, що визнають особливість березових лісів, і створюють природне 

середовище в екосистемі є береза повисла  (Betula pendula) та береза пухнаста 

(Betula pubescens) на досить вологих ґрунтах. До них зазвичай додається граб, 

вільха, осика, їх ріст заввишки у сприятливих умовах досягає 23 м. 

Виокремлюють орлякові, вересові, зелено мохові, чорнишеві асоціації 

березових лісів. Досить рідко на їх місцях зростають тонконіг, куничник та 

орляк. Під таким деревним покривом, трав’янистий покрив  зростає на 20%[4]. 

На динамічні показники лісових насаджень зазвичай найбільше впливає  

антропогенний фактор, тобто вплив людини. До такого впливу можна віднести 

і вирубка лісу головногоo користування, реконструкції лісових рослин  та 

насаджень, що робляться, як правило у монокультурному напрямку.  

Досить детально вивченими і дослідженими є болота та болотна 

місцевість, сформувалась на території колишніх реліктових низин та лугів 

після відходження льодовиків.  Місцеві річки зазнали повного або часткового 

заболочення. На підвищених територіях зростають чагарникові зарості, 

великих площ займають великі території луків та лісові масиві. Масштаби 

деяких боліт варіюються від 1 до 1000 га, найбільші за площе борола 

розташовані вздовж долини тутешньої річки Прип’ять. На сьогоднішній день 

ця територія вважається здебільшого меліоративною. 
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Поширені на території Волинського Полісся – евтрофні болота, інша їх 

назва - низинні. Як правило, поверхня таких боліт ввігнута або плоска, 

живлення через атмосферні опади та частково ґрунтовими водами.  

На низинних болотах зростають дерева берези пухнастої (Betula 

pubescens), вільхи клейкої (Alnus glutinosa), верба сіра (Salix cinerea), верба 

тритичинкова (Salix traiandra).  Трав’яний покрив представлений з осоки 

високої (Carex elata), осоки загостреної (Carex acutiformis), осоки гострої 

(Carex acuta).  Пошерені поруч евтрофних боліт  також очерет, вовче тіло,  

Перехідні болота по іншому називають мезотрофними, так як вони 

розміщені на піщаних та уголовинних терасах річок. Серед них виділяють 

травино – чагарникові, чагарникові формації та лісові, хоча всі щойно 

перераховані формації у своєму складі мають присутніми сфагнові мохи.  

Оліготрофні болота  вважаються одними із унікальних утворень 

природи, так як формуються за рахунок виняткових дощових опадів. 

Утворюються оліготрофні болота на так званих вододільних рівнинах і мають 

більш насичи ніше мінеральне живлення. Місця з пониженнями завжди має 

воду, на якій зростають трави та чагарники [5]. 

У північних районах доволі поширена лучна рослинність, де орних 

земель значно менше. Лучна рослинність поширена майже на всіх земельних 

угіддях.  У долинах річок, сформувались заплавні луки, що утворились на 

місцях колишніх лісових масивів. Заплавні луки, найчастіше зростають на 

багатих і родючих ґрунтах.  Серед представників рослинного світу, тут 

зустрічаються бореальні та голарктична флора. 

Серед представників суходільних лук перевагу мають тонконогові 

асоціації, кострецеві. Досить часто до травостою додається осока і злакові. 

Дрібнозлакові – різнотравно луки поширенні на більш бідних ґрунтах, 

переважно сухих і мало родючих, тому їх продуктивність значно меша 

порівняно з іншими. Представниками таких угруповань є пахуча трава 

(Anthoxanthum odoratum), трясучка велика (Briza maxima), маренка (Galium 

odoratum), тонконіг.  



17 
 

В долинах річок Волинського Полісся, де періодичними стали повені, 

утворились заплавні луки. Вони характеризуються родючими ґрунтами та 

високим і різноманітним травостойом. Серед представників поширені 

тимофіївка (Phleum), куничники (Calamagrostis), конюшина (Trifolium), 

пачевиця.  

В загальному на території Волинського Полісся переважають заплавні 

луки, низинні, серед яких найчастіше зустрічаються болотисті. Змін зазнала 

лучна рослинність через постійні меліоративні роботи, такі як осушування. 

Саме це стало причиною кардинальної зміни ярусної структури, зниження 

біологічної продуктивності, що негативно вплинуло на екосистему в цілому. 

Створені нові фітоценози більш схильні до деградації в подальшому. 

Прибережна флора розвивається як моно домінантні угруповання, до 

них належать формації очерету звичайний (Phragmites australis), хвоща 

польовий (Equisetun arvense), рогозу. Поряд росте лепеха звичайна (Acorus 

calamus), стрілолист тощо. Разом вони сформували дрімучі зарості високих 

трав, важко прохідні гущі лісу, тому що вони зберігають береги річок та 

водойм від знищення. 

Представники рослинного світу Волинського Полісся складають 

приблизно 1545 видів,  з представлених близько 346 інтродуценти. До 

Червоної книги України віднесено 73 види рослин, які зростають на території 

Полісся [40]. 

Фауна Волинського Полісся досить розмаїтна і багата, представлена 

ссавцями, земноводними, плазунами, рибами, птахами тощо. Зустрічають 

рідкісні у сучасній Україні представники хребетних, це і рись, рябчик, лось, 

козуля. 

Досить велика чисельність популяцій лисиць, зайців, землериїв, 

гризунів. Також, є багато видів хребетних, які поширенні на всій території 

Волинського Полісся, які не мають конкретних регіональних ареалів. 

Представниками яких є лучні та болотні птахи: качки, кулики. 
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Із представників ссавців досить часто зустрічаються хом’якові, мишині, 

кротові, котячі, підковоносі, полікові, нутрієві, їжакові, оленячі. 

У молодих соснових та березових лісах, які досягли вже 10 років, 

переважають певні види земноводних та плазунів. До них можемо віднести 

ропухи, кваші, ящірки, гадюки, вужі. До гніздових птахів належать болотяна 

сова, тетерук. Зазвичай у таких молодих лісах годуються зяблики, синиці, 

рябчики інші птахи, які найчастіше облаштовують свої гнізда в старих лісах. 

Переважно з розвитком сосново – березових лісів їх крони змикаються, 

це збільшує захисні властивості лісу, що сприяє розведенню кабанів, косуль і 

навіть лисиць. Однак у лісах які досягли свого 30 – річчя зменшується 

кількість птахів, повністю зникають плазуни, зустріти їх вдається дуже рідко. 

Кормова база дубових і соснових лісів є як правило багатою і поживною, 

комфортні місця для гніздування птахів та норіння, така захисна здатність 

густих масивів дозволяє поселитись і розмножуватись іншим видам птахів, 

найчастіше це дятли та горобці, земноводні представники, такі як жаби, кваші, 

ропухи. 

В останні роки здійснюється акліматизація деяких видів товстолобика, 

амура білого, лососевих. Зазвичай саме основу ставкового господарства і до 

нині  становить розведення коропів, що є акліматизовані до розвитку в цих 

місцях. Друга за статистико представлені окуневі, які активно 

натуралізувались на території Волинського Полісся. 

Зустрічаються  представники сомових, в’юневих, окуневих, щукових. 

Серед щукових поширена щука звичайна (Exox lucius), її також розводять для 

ставкових господарств. 

Розповсюдження рослинного та тваринного світу різноманітне, є види 

занесені до Червоної та Зеленої книги України, присутні види, популяції яких 

чимало, на яких дозволено полювання та рибалка. 
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1.4.  Природні ресурси території  Волинського Полісся. 

Волинське Полісся це територія із багатими водними, мінерально – 

сировинними, рекреаційними та лісовими ресурсами. Меліоративні заходи 

проводились з метою покращення якість земель, збільшення родючості. Але 

нажаль, не всі заходи дозволили здобути запланованих наслідків. Для 

рекреації використовують озера, річки, ставки,  для водопостачання - підземні 

води. 

Площа зайнята лісами на території Волинського Полісся досягає 24 00 

тис. га.  Серед корисних копалин добувається та в подальшому споживається  

мiнеральна сировина для виготовлення будівельних матеріалів, серед них 

найчастіше використовують крейду, глину, мергель, пісок. Базальт – одна з 

найбільш поширених гірських порід Волинського Полісся, наполовину 

складається з плагіоклазу. Зазвичай дану гірську породу використовують в 

будівництві та вона є сировиною для кам’яного литва, що використовується у 

хімічній промисловості. 

 Волинське Полісся має доволі велику частину природних об’єктів, що 

знаходиться під охороною, що є природним багатством території, і свідчить 

про різноманітність екосистеми в цілому. 

Шацький національний  природний парк розміщений у північно західній 

частині Волинської області. Створений з метою збереження, розмноження 

рідкісної і зникаючої флори та фауни, збереження природних територій, що 

мають властиву оздоровчу, рекреаційну, природоохоронну, наукову та 

культурну цінність.  Площа парку становить 33,5 тис. га. 

І до нині, на території парку зберігаються під охороною природні 

ландшафти Щацьких озер, щороку дослідниками та науковцями проводяться 

спостереження та наукові дослідження, для підтримання балансу, 

природоохоронні організації слідкують за дотриманням порядку в парку. 

Територія парку має 23 озера, площею приблизно 7,5 тис. га, 

порівнюючи зі світовими показниками, озера Шацького національно 

природного парку є одними з найбільших озерних груп Європи. Дані озера 
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деякою мірою карстового і льодовикового походження. Найбільшим з них є  

озеро Світязь, площею 2623 га, глибиною 58,6 м, а також озеро Пулемецьке, 

Кримне. Розділяє їх Головний Європейський вододіл до басейнів Балтійського 

і Чорного морів.  

Частина парку вкрита лісами із сосни, грабів, берези та вільхи, чимало 

сосново – дубових лісів. Чимало місця посідають болотна місцевість та луки. 

Рослинність природного об’єкта  нараховує 827 видів судинної флори. З 

ґрунтів перевагу мають дерново – підзолисті, інші ґрунти не є такими 

родючими, через  фізико – географічну характеристику території: торф’янисті, 

дерново – карбонатні. 

Тваринний світ представлений диким кабаном, чиї популяції збереглись 

і до нині вовком, косулею, білкою, що населяє ліси, чимало птахів, які для 

свого гніздування обрали територію природоохоронного об’єкта та чмелена 

кількість різноманітної риби. Територія парку облаштовує місця відпочинку 

та рекреації населення, зокрема на берегах  тутешніх озер. 

Простори Шацького національного парку має високі рекреаційні 

можливості, через м’який клімат, привабливі природні ландшафти, 

різноманітність рослинного та тваринного покриву, велику кількість озер, що 

мають чисту і приємну воду, яка придатна для купання. 

Парк є не лише природоохоронним об’єктом, але і науково дослідною 

установою, де працівниками парку, а саме науковим відділом, разом із 

науковцями та дослідниками проводяться дослідна робота, спостереження за 

змінами природних ландшафтів, популяцій тваринного світу та рослин, нагляд 

за дотриманням правил поведінки в національних природних парках, 

вдосконалення рекреаційного потенціалу [50]. 

Черемський  природний заповідник, розташований в Маневицькому 

районі Волинської області, був створений указом президента  від 19 грудня 

2001 року. Площа заповідника 2975,6 га. Індивідуальність заповідника в тому, 

що на його території повністю відсутні населені пункти, не проведені лінії 

електропередач, дороги без твердого покриття.  Тим самим Черемський 
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заповідник ізольований від цивілізації, через болотні місцевість, відсутність 

дороги, густі зарості та чагарники. Наслідком цього є повністю збережена 

екосистема території, її рослинність і тваринний світ. 

Волинське Полісся пишається своїми ландшафтними заказниками: 

Почаївський заказник та Нечимне. Почаївський заказник має 

загальнодержавне значення для України. На болотній території заказника 

зростають рідкісна флора: росичка кругло листа (Drosera rotundifolia), 

шейхцерія болотна (Scheuchzeria palustris L.). 

Винятковий геологічний об’єкт – базальтові стовпи, розташовані в 

Костопільському районі Рівненської області. Базальтові стовпи – унікальне 

явище природи, відкритим способом видобувають базальт для подальшого 

використання в промисловості. Інколи утворюються  кар’єри, де відбувається 

видобуток даної гірської породи, які затоплюються водою. 

Заказник «Базальтові стовпи» - неперевершене явище природи, виразно 

виражене залягання базальту у вигляді стовпів, що в поєднані являють собою 

колони, вони зазвичай багатограневі. 

Окрім базальту, заказник має такі мінерали як кальцит, мідь, добувається 

кварц, хлорит, де не де спостерігається халцедон, пірит. 

Великих територій займають болотні масиви, що є заповідними: Сира 

Погоня, Переброди. 

Загалом Волинське Полісся не багате на поклади корисних копалин, але 

порівнюючи з іншими зонами, видобуванні корисні копалини є екологічно 

чистими, їх вміст коливається в межах допустимого. Кам’яне вугілля, торф 

цінуються на всій території України, цегельна сировина використовується в 

будівництві, гончарні піски, відзначаються високою якістю і щільністю. 

Однією із головних, і на сьогодні проблем Волинського Полісся є 

незаконний видобуток бурштину, що призводить до серйозних геологічних 

проблем території. 

Бурштин – викопна смола хвойних дерев, що природно скам’яніла у 

напівпрозорі камені. Поклади бурштину залягають глибоку в землі, зазвичай 
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трапляються шматки до кілограма, інколи і більше, але найчастіше це маленькі 

прозорі крупинки. 

Основний запас бурштину зосереджені у лісах Рівненської, Волинської 

та Житомирської області. Внаслідок такого нелегального і неконтрольованого 

видобутку бурштину , ліси зазнали непоправної шкоди, як і рослинний і 

тваринний світ, повністю знищуються лісові насадження, рослинний покрив, 

поверхня вкрита товстим шаром глини, яку вимивають з товщі землі під час 

добування «сонячного» каменю. Для відновлення території після видобутку 

бурштину, потрібні десятиліття. 

За даними спостережень Держлісагентства України, на території 

Волинського Полісся пошкоджено 3,6 тисячі га лісу, через постійний 

видобуток бурштину. Першою причиною цього є неправильна технологія його 

вимивання, що в результаті призводить до повного руйнування екосистеми в 

цілому, руйнуються дренажні канали підземних вод, що в свою чергу 

призводить до знищення природної циркуляції підземних вод, що в 

подальшому призведе до масштабних і непоправних змін у кліматі. 

Природні ресурси досліджуваної території багаті мінеральними 

ресурсами, водними багатствами, лісовими масивами, флористичним та 

фауністичним складом[46]. 

 

1.5. Водні джерела регіону 

Територією Волинської області протікає понад 130 різноманітних 

річок,70 з них простягається довжиною до 10 км.  Річки – це природний потік 

води, що бере свій початок з озера чи будь якого іншого джерела. Річки 

застосовують як транспортний шлях, як джерело питної води, та для зрошення 

сільськогосподарських полів. Річки переважно мають снігове живлення. Як 

правило, річки виконують певні функції, одна з них це руйнівна, виходячи з 

берегів, потік води здатний розмивати береги та прилеглу території. Також 

річкам присутні такі функції, як перенесення потоком води та відкладання 

(Додаток А). 
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 На території Волинського Полісся, а у північні частині Волинської 

області, розташований Головний Європейський вододіл, що своїм поділом 

поділяє  Басейни Дніпра і Західного Бугу.  

Річка Прип'ять протікає на території відразу декількох областей 

України: Волинська, Рівненська, Київська, впадає у Київське водосховище. 

Гирлом річки є Дніпро. Прип'ять є транскордонною річкою яка протікає на 

територію Білорусії. На території України довжина річки становить 776 км. 

басейн має площу понад 122000 км2 [30]. 

В наслідок Чорнобильської катастрофи, річка Прип'ять зазнала впливу 

радіоактивного забруднення. Природоохоронні організації відразу зреагували, 

на дану ситуацію, і прийняли рішення уздовж берегів сконструювати дамби, 

для захисту річки в подальшому. 

Стир -  належить до правої притоки річки Прип'яті, протікає територією 

Львівської, Рівненської та Волинської області та на території сусідньої 

Білорусії в Берестейській області. Довжина річки сягає 482 км, висота – 256 м. 

Пріоритетне місце посідає річка Стир у гідрологічному режимі 

Рівненської атомної електростанції, а конкретніше Хрінницьке водосховище. 

У річку спускають стічні води цукрові заводи Луцька, Зарічного та Вараш. 

Через що, екологами спостерігалось часті замори всієї річки, через забруднені 

стічні води промислових об’єктів [18]. 

Водні ресурси річки використовують для забезпечення поливу 

сільськогосподарських угідь та водопостачання зокрема міста Луцьк 

Волинської області.  

Стохід – за площею найдовша річки Волинських країв, її довжина сягає 

188 км, площа басейну – 3124 км2.  Витікає біля села Семеринське Волинської 

області, гирлом є річка Прип'ять, впадає  в неї в селі Сваловичі, що відоме 

своїм мальовничим пейзанок та водоймами. 

Річка свій шлях проклала через Національний природний парк 

«Прип'ять – Стохід», що є природним ресурсом Волинського Полісся. 
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Турія -   це права притока Дніпра, тече в межах лише Волинської області, 

витік біля села Затурці. Довжина річки 185 км, площа 2899 км2. 

Річка Турія відноситься до судноплавних річок, її пройдений шлях 

побудували від селища міського типу Турійськ до гирла річки [21]. 

Природа течії річки що находиться внизу знаходиться під охороною 

гідрологічного заказника Турійський, що за статусом є місцевого значення. 

Волинську Полісся багате на озера, в загальному розташовано понад 220 

озер, що разом становлять площу 14397 га. 

Шацькі озера розташувались посеред лісових масивів, де розміщено 

чимало санаторіїв, таборів, баз відпочинку для дорослих та дітей. Шацькі 

озера складаються з 30 озер, щоб повністю тримати під контролем територію 

і охороняти рідкісні екосистеми, зникаючу флору та фауну, ініціювали 

створення Шацького національного природного парку [51]. 

Серед основних небезпек для Шацьких озер є розробка крейдяної 

сировини білоруською стороною, на родовищі «Хотинське», що 

розташувалось в 300 метрах від кордону з Україною. Під час видобутку крейди 

з товщі землі, утворюються вмістилище в земні, куди поступово переходить 

вода, поступово осушуючи береги озер. 

Обміліли озера також через постійні осушувальні процеси для 

підтримання сталого розвитку сільськогосподарських угідь. 

Болота важливі природоохоронні комплекси, які сформувались через 

поверхневі води та ґрунтові. Рослинний склад своєрідний, як і мікрокліматичні 

умови  території. Найбільша кількість боліт знаходиться саме на території 

Волинського Полісся, так як місцевість сприятлива для розвитку заболочених 

територій, де нагромаджується торф. 

Болота  та заболочені території мають практичне значення для природи, 

вони нагромаджують прісну воду, тим самим живить тутешні річки, озера. 

Торф навчились використовувати як паливо, та як органічне добриво для 

сільського господарства. Спеціальними технологіями поступово осушують 

болота,  та використовують землю під поля та пасовища. Тому що ґрунтовий 
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покрив боліт насичений мінеральними добривами, та поживними речовинами, 

що дозволяє на їх  місцях вирощувати сільськогосподарські продукти.  

Значна кількість боліт за останні роки була осушена, це вкрай негативно 

позначилось на гідрологічному режимі водних об’єктів, призвело до їх 

деградації, зміни в рослинному та тваринному складі, популяції яких занесені 

до Червоної та Зеленої книги України[35]. 
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РОЗДІЛ 2. 

ЛІСОВІ ПОЖЕЖІ ВОЛИНСЬКОГО ПОЛІССЯ  

2.1.  Поняття терміну «Лісова пожежа», систематизація за типами пожеж 

Пожежі - стихійний процес, який є необоротним, горіння знищує все, 

завдаючи збитків для людей, природи, інколи закінчуючись летальними 

наслідками та забираючи життя людей та тварин. Лісова пожежа – 

найнебезпечніше явище, навіть маленький, вчасно не потушений вогник, може 

стати причиною великої лісової пожежі, що знищує лісові масиви повність. 

Лісова пожежа – неконтрольований, вбивчий та стихійний процес 

горіння та поширення  полум’я лісовими масивами, що в результаті своєї 

діяльності спричиняє до часткового або повного знищення вогнем 

рослинності, трав’яного покриву, погіршується родючість ґрунту, та його 

властивості. Процес горіння супроводжується активним виділенням диму та 

тепла, що загрожує для людей, завдаючи шкоду сільському господарству та 

навколишньому природному середовищі, що тягне за собою економічні 

збитку. 

Лісові пожежі за своїм характером є небезпечними, адже полум’я 

поширюється дуже швидко, до виявлення місця загоряння, та до вчасного 

прибуття пожежної служби, масштаби поширення вогню досягають великих 

територій. Неодноразово поряд з масивами лісів, розташовані населенні 

пункти, які в разі виникнення лісової пожежі, опиняються в зоні ризику. 

Особливо небезпечними вважаються пожежі, що виникли у посушливу 

пору року,  саме в такі погодні умови, полум’я з дерев перекидається на 

населенні пункти, сільськогосподарські угіддя, луки та пасовища, знищуючи 

на своєму шляху все живе, і завдаючи збитку екосистемі і людині[24]. 

Під час лісової пожежі, відбуваються хімічні явища: реакція горіння, 

виділення тепла, його передача і поширення горіння та його продуктів, 

газовий обмін компонентів. Відбуваються також фізичні явища. 
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Спостереження та дослідження показали, що загальна площа лісів 

України складає понад 12 млн. га. Встановлено що саме хвойні насадження є 

найбільше нестійкими та пожежонебезпечними, не лише, на території 

Волинського Полісся, але і всієї території України. Загальна площа хвойних 

насаджень за даними Держкомлісгоспу становить 2 млн. га. 

Наказом МНС України від 2003 року, лісова пожежа прирівняли до 

надзвичайної ситуації, якщо її площа перевищує 25 га – для верхової пожежі, 

50 га – низової лісової пожежі. Території заповідних територій  та 

природоохоронних територій становить 5 га. 

Також кожна лісова пожежа індивідуальна, і при кожній пожежі 

потрібно враховувати фактори, що впливають на ідентифікацію пожежі: 

наближеність на місця проживання людей, небезпечних об’єктів, промислових 

зон, об’єктів підвищеної небезпеки. Досить часто, лісові пожежі займаються 

на землях забруднених радіацією, тому такі пожежі відносять до надзвичайних 

ситуацій, незважаючи на  масштаби поширення вогню. 

Існує розподіл пожеже на низові, що починають свій початок внизу 

підстиляючої поверхні; верхові, полум’я поширюється верхів’ям дерев, від 

крони до крони; підземні, коли загоряється товща торфу. За інтенсивністю 

лісові пожежі екологи поділяються на сильні лісові пожежі, середні пожежі  та 

слабка (Додаток Б).  

Приблизно 80 % лісових пожеж бувають низові, так як спочатку 

загоряється підстилаючи поверхня та рослинний покрив, дуже стрімко вогонь 

низами переноситься на великі території. 

Низова пожежа окреслюється  горінням сухого рослинного  покриву та 

мохів без охоплення крoни дерев. Полум’я поширюється  в напрямку вітру, 

швидкість руху перебігу  низової пожежі коливається від 0,5 – 1,0 м/хв, інколи 

таку пожежу називають слабкою. Пожежа до 15 - 16 м/хв вважається сильною, 

при такій пожежі вогонь досягає у висоті до 2,0 м. 

Низові пожежі зазвичай бувають стійкими та швидкими. Пожежа 

розповсюджується із великою швидкістю, минаючи вологі місцевості, тому 
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часто  після пожежі залишаються місця цілі, де не пошкоджений рослинний 

покрив. В основному, розвиваються лісові пожежі з низових, і поступово 

переходять в інші типи. 

Низові пожежі, особливо стійкого типу найчастіше характерні для 

спекотного літа без опадів, липень – серпень, розповсюджуються такі пожежі 

вкрай повільно, при такому процесі вигорає ґрунтовий та рослинний покрив. 

Сильних змін зазнає крона лісових дерев, вигорає нижній шар підліску. 

Верхова пожежа, зазвичай, стрімка і швидко розповсюджується з однієї 

крону на інші, вогнем охоплюються не лише крони але і стовбури дерев. 

Швидкість розповсюдження полум’я сягає до 7-9 км/год, охоплюючи все на 

своєму шляху [31]. 

Як і низові пожежі, верхові поділяються на стійкі тобто повальні, та 

швидкими, або як їх ще називають ураганними. 

Швидка або ураганна лісова пожежа розноситься зі швидкістю від 10 до 

25 км /год, сприяє виникненню такої пожежі саме буревій. Небезпечний такий 

тип лісової пожежі, фактично в основному через високу швидкість поширення. 

Пристінків або повальній верховій пожежі, полум’я  рухається 

неперервною стіною із швидкістю до 8 км/годину. Після такої пожежі лісові 

насадження згоряють  повністю. 

Останній тип лісових пожеж – підземна або ґрунтова. Як правило, такий 

тип пожежі пов'язаний із загоранням торфу. Зазвичай торф самозаймається, 

якщо вологість в ньому менше 40 %,  численна кількість лісових пожеж 

відбувається після грому та блискавки. 

Абсолютна площа торфових ґрунтів та торфовищ в Україні становить 

1,0 млн. гектарів. Саме на території Волинського Полісся зосереджена 

найбільша їх кількість. 

Торф’яні пожежі в лісах, зазвичай повільні, приблизно до 1 км вона 

досягає за добу, постійно тліючи. Інколи такі пожежі є досить непомітними, 

так як більше розповсюджуються в глибину, це є досить небезпечно. Такий 

тип пожежі загасити досить складно. 
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Ґрунтові пожежі прогоряють в глиб до кількох метрів, на своєму шляху 

знищуючи грунт, кореневу систему дерев, що призводить до загибелі як і 

рослин  так і лісових насаджень.  

Спершу, ніж почати гасіння, проводять попередній моніторинг, так 

звану розвідку, так як ґрунтова пожежа важко піддається гасінню. Щоб 

відбувався процес горіння , торфу не потрібен кисень, тому і вода на нього не 

спричиняє ніякої дії. Така пожежа проходить доти, доки поклади торфу 

повністю не вигоряють. 

Лісова пожежа також може бути масовою, суцільною, і окремою. Масові 

пожежі виникають в жарку пору року, коли кількість атмосферних опадів 

критично мала або під час удару блискавки. Така пожежа може завдати шкоду 

населеним пунктам, людям, флорі та фауні, деревних стовпів електропередач, 

складів, пасовищ, лукам, сільськогосподарських угідь. 

Суцільна пожежа розповсюджується на 90% території, знищуючи все. 

Вогняний штор (смерч) – процес, який утворюється  коли декілька 

осередок пожежі з’єднують в один великий. При такому процесі, повітря 

швидко нагрівається, і вогонь піднімається вгору, створюється ефект димової 

труби, коли знизу на місце вогню надходять холодне повітря, яке нагрівається. 

Такий процес продовжується допоки не вигорить все. 

Моніторинг не дозволяє поширенню пожежі на великі території, якщо 

про це повідомлять  відразу. Але як відомо на поширення вогню в лісі, впливає 

багато факторів: рельєф території, заболоченість місцевості, тип насадження, 

кількість вологи і ґрунтовому покриві тощо.  

Перебуваючи в лісах, потрібно в першу чергу, не залишати відкритим 

багаттям, адже це може стати причиною великої трагедії. 

За плoщею, територією  охопленої та розповсюдженою вогнем, лісові 

пожежі, як правило, поділяються на шість класів,  дані наведені в таблиці 1. 
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Таблиця 1 

Характеристика лісових пожеж за площею 

Лісова пожежа Площа охоплення 

загоряння 0,1 – 0,2 га 

мала пожежа 0,2 – 2,0 га 

невелика  2,1 – 20 га 

середня  22 – 200 га 

велика  202 – 2000 га 

катастрофічна  понад 2000га 

 

Отже, лісові пожежі – явище небезпечне та некероване людиною. На 

перебіг вогню впливає чимало факторів: місцевість, рельєф, тип лісу, лісове 

насадження, ґрунтовий покрив, кількість атмосферний опадів тощо.  

Лісові пожежі  поділяють на такі типи: сильні, слабкі та середні. Перебіг 

пожежі також залежить від властивостей горючих матеріалів, пори року та 

напрямку вітру. 

 

2.2. Аналіз горимості лісових масивів на території  Волинського 

Полісся 

Керування лісовими пожежами є важливою справою та складовою 

держави, для регулювання та запобігання їх виникнення, як на регіональному 

рівні так і на державному.  Спостереження за сезонними закономірностями, 

відіграє важливу роль для протидії проти загоряння території.  

Моніторинг за станом лісів України передбачений  законами та 

рішенням Уряду України,  зокрема, Лісовим кодексом України, Постановою 

Кабінету Міністрів України №391 від 30 березня 1998 року про затвердження 

«Положення про державну систему моніторингу довкілля», постановою 

Кабінетів Міністрів України №581 від 29 квітня 2002 року про затвердження 

державної програми «Ліси України на 2002 – 2015 роки» [38]. 
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Експлуатація лісів обмежена, недостатня кількість деревних ресурсів, 

низькою залишається і частка дорослих насаджень.  На сьогоднішній день, 

стан лісі має задовільний характер.  Ліси виконують функції екологічні: в 

першу чергу водоохоронні, захисні та рекреаційні. На базі лісових масивів 

облаштовані бази відпочинку, оздоровчі курорти, санаторії, де відвідувачі 

мають змогу відпочити.  

За останні 45 років, загальна площа застелена лісовою рослинністю 

зросла до 32%. Дійсна лісистість території – є недостатньою, для покращення 

показника лісистості, потрібно збільшити територію лісових масивів 

принаймні на 2 млн. га. Лише за таких умов, лісистість нормалізується, і 

фактично вся територія України буде забезпечена деревним ресурсом та 

збільшить потенціал лісів нашої держави [36]. 

Україна, зробила крок на зустріч покращення стану лісів на державному 

рівні, приєднавшись до Загальноєвропейського процесу захисту лісів, разом з 

тим була підписана Страсбурзька революція, що зобов’язує українців до 

обов’язкового моніторингу, за стандартам Міжнародної Спільної Програми 

оцінки та моніторингу впливу забруднення лісів в ООН. 

Дана програма зобов’язує виконувати профілактичні заходи, щодо 

запобігання виникненню лісових пожеж. До таких профілактичних заходів 

слід віднести: сучасну протипожежну техніку, оновлення системи зв’язку та 

навігації, побудова напірних веж, для забезпечення водою пожежну техніку, 

розкопка протипожежних розривів, смуг, реконструкція старих веж. 

Спостереження за дійсним станом екосистеми  відіграє одну з важливих 

інструментів, де за допомогою накопиченої інформації, є змога попередити 

надзвичайно небезпечні лісові пожежі не лише Волинського Полісся, але і 

всієї території України та за її межами. 

За допомогою точного визначення центрів та епіцентрів горимості 

лісової території, спостереження за динамікою та частотою, в подальшому 

планується створення карт, на яких позначатимуть найбільш небезпечні зони, 

виникнення катастрофічних лісових пожеж. Окремо розробляється і 
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запроваджується в дію, створення  маршрутів патрулювання, як і на 

небезпечних ділянках, так і у посушливу пору року, коли ймовірність 

загоряння дуже велика. 

Природна пожежна небезпека лісів, входить до ключових елементів 

пожежного режиму, яку встановлюють за типом місцевості де зростає ліс, 

особливостями та характеристиками.  Зазвичай від встановленого типу лісу 

залежить склад горючих матеріалів, щоб відстежити поведінку полум’я під час 

лісової пожежі. 

Через неконтрольоване спалювання сухого листя та рослинності в 

сільськогосподарських угіддях,  необачне ставлення з вогнем у місцях 

відпочинку, незапалене багаття в жарку пору року, призвело до 1500 лісових 

пожеж, саме через необачність людей. Спалено та частково пошкоджено до 

544 га лісових масивів, практично знищено верховою пожежею 151 га лісу. 

Аналізуючи опубліковану статистику Держстату України, в період з 

19991 по 2016 роки, виникло 103,2 тис пожеж, площа яких сягає 130,9 тис 

гектарів. 

Так як територія Волинського Полісся межує з Білорусією, досить 

значна часта лісових пожеж 56%, на території наших сусідів, спричинена не 

вчасною ліквідацією українською лісовою охороною, через невчасне 

реагування з їхнього боку, полум’я перекинулось на сусідні лісові масиви 

Білорусії. 

Порівнюючи статистичні дані, кількість пожеж з кожним роком 

стабільно зростає в декілька разів. Найчастіше саме соснові ліси страждають 

від постійних пожеж. Соснові ліси поширенні на всій території України, і є 

провідними лісами в світі. Фактично більша половина лісів із насадженнями 

сосни є штучно насаджені, зараз вони знаходяться на стадії молодого віку, 

тому є найбільш пожежо небезпечними серед дерев. 

Період 2016 був одним із найнебезпечнішим, сталось 1255 лісових 

пожеж, що принесли не лише збитку навколишньому природному середовищу 

але і економічних збитків державі на 9 млн. грн.. Як правило, немалі кошти 
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пішли на ліквідацію наслідків пожеж, на відновлення житлових будинків, 

доріг, ліній зв’язку. 

 Порівнюючи минулі роки, значно збільшився показник лісових пожеж, 

цифри досягають 76%, що є вже катастрофічним для держави. Такий 

негативний результат, як показує практика відбувається саме через необачне 

поводження з вогнем людей у лісах. Саме людська необачність є причиною 

90% випадків лісових пожеж. 

 За 2018 рік, в лісах Волинського Полісся виникло та було ліквідовано 

лісовою охороною понад 631 пожежу, найчастіше в суху та вітряну погоду, 

коли вологість відносно невелика, і пожежі поширюються доволі швидко, в 

напрямку вітру. 

 За 2019 рік, зафіксували 5 клас пожежної небезпеки, фіксацію проводило 

Волинське обласне управління лісового та мисливського господарства на 

території Волинської області. Це стало першопричиною, покращити охорону 

лісових насаджень, що б в подальшому запобігти надзвичайних катастроф. 

 Однією з причин масштабних лісових пожеж є навмисне підпалювання, 

рідше стають причиною блискавки, які вдаряють в деревину і стають центром 

горіння. 

 Центр горимості лісів – ділянка лісових насаджень, частота пожеж 

перевищує середній показник. Центри горимості лісів, можуть  змінювались 

та переміщатись на інші місця. 

 Площа лісів Волинського Полісся становить приблизно 703 тис. га, 

підпорядковується сфері Держлісагентства 620 тис. 168 га лісів. 

 Масштаби пожеж збільшились у декілька разів, у 2019 році – 322 га, 2018 

– 57 пожеж. Лісові пожежі у природних екосистемах на досліджуваній 

території Волинського Полісся, зросли у сім разів. У 2019 році зафіксували 289 

пожеж, 2018 року – 56 пожеж лісових масивів. 

 Надзвичайно висока горимість території є наслідком зміни клімату. 

Також свою роль зіграла пожежна небезпека лісового господарства, що 

спричинене насадженням сосни звичайної (Pinus sylvestris L.).  
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 Задля вчасного та успішного виявлення та гасіння зародків пожеж, 

потрібне фінансування державою коштів, на придбання сучасної 

протипожежної техніки, сучасної системи зв’язку, навігації, постійний 

моніторинг стану лісів, вивчення та дослідження стану рослинного покриву, 

тваринного світу, властивостей ґрунту,  започаткувати низку штрафів для 

населення, чиї дії призвели до виникнення лісової пожежі. Облаштування  

протипожежних валів, для недопущення поширення вогню на інші території. 

 

2.3. Обставини виникнення та можливі причини загоряння лісів 

Ліси – найбагатший природний ресурс на планеті. Лісовий покрив 

створює функціональну екосистему, яку населяють численні популяції 

тваринного і рослинного світу, розмножуються різні форми живих істот. Ліси 

– місце гніздування птах, гризуни та хижі звіри   облаштовують нори, та місце 

притулку. Ліс дає паливний ресурс для населення. Підтримання лісів у їх 

звичайному середовищі, один із головних напрямків розвитку держави. 

Ліси виконують захисну функцію, протидіють повеням, бурям,  сильним 

ураганам, своєю корінною системою зміцнюючи ґрунтовий покрив, тим самим 

значно мінімізується негативний вплив природних явищ.  

Масово пожежі знищують тисячі гектарів лісу, небезпечні ці пожежі 

своїми великими територіями захоплення. 

Нераціональне навантаження на ліси, спричинило появу великої 

кількості пожеж, некоректне введення  рекреаційного навантаження, 

збільшило кількість загорянь (Додаток В).  

Негативну роль відіграє і стрімке глобальне потепління, клімат з кожним 

роком змінюється, що веде за собою негативні наслідки для навколишнього 

природного середовища. Літо стає все більше спекотним та сухим, що 

позитивно впливає на розвитку пожеж. Також неабияку негативно роль, має 

масове вирубування лісових насаджень. Щороку, знищують га лісів, тим 

самим втрачається їх властивості, що  з часом призведе до погіршення стану 

екосистеми. 
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При сухій погоді, та сильному вітру, загоряння поширюється на великі 

території, перекидається на населенні пункти та сільськогосподарські поля, 

луку, та пасовища. Лісову  пожежу, яка охоплює великі території відносять на 

надзвичайно катастрофічного стану. Таку пожежу зупинити досить важко. 

Обставини виникнення лісової пожежі чималі, однією з головних, як 

вважають екологи та представники лісової охорони – є недотримання правил 

населенням пожежної безпеки в лісах, відпочиваючих базах, прилеглих 

територіях, некоректне поводження з вогнем на місцях відпочинку, 

використання техніки, в загальному несправної, що призводить до загоряння.  

Збільшується кількість пожеж в лісі, в період збирання ягід та грибів, 

лише один недопалок сигарети, може стати причиною непоправної трагедії. 

Саме людська необачність, є головною причиною виникнення пожежі. 

Залишене сміття, викинути пляшки, під час сухої погоди, та високих 

температур можуть спалахнути, вони здатні сфокусувати сонячні промені, так 

як схожі на лінзи. Це є однією з причин виникнення пожежі. 

Випалювання сухої трави та опавшого листя восени чи весною, 

призводить до виникнення пожежі. Це є причиною 4% пожеж лісових масивів. 

Спалювання сміття, на території лісів або на прилеглих територіях, недокінця 

погашене полум’я, є причиною 2% пожеж. Також сюди можна віднести 

використання хімічних засобів захисту від укусів комарів, кліщів, тому що в 

їх складі знаходяться речовини, які швидко спалахують. 

Не лише антропогенний фактор, може стати причиною виникнення і 

поширення пожеж на території лісу. Серед природних чинників – найчастіше 

це удари блискавок, так звані грозові розряди. Блискавка проходить крізь 

стовбур, розрізуючи його на частини, досягаючи ґрунтового покриву,  далі 

покрив запалюється, що веде за собою виникнення пожежі. 

Найчастіше загоряння через удар блискавки відбувається в посушливий 

період. І знову ж таки, це стає загрозою для населених пунктів, життя тварин, 

знищення природних ресурсів. 
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Найменш можливе загоряння у лісах, де багато зелені, зачасту це молоді 

ліси із багатим рослинним покривом. 

Пожежонебезпечний сезон – період великої кількості пожеж, припадає в 

суху, вітряну погоду, коли не випадає достатньої кількості опадів, а вологість 

повітря досягає 40%. 

Висока температура повітря,  випадання недостатньої кількості опадів, 

або їх відсутність декілька днів, перегрівання ґрунтового покриву, 

зумовлюють появу лісової пожежі. Також такі погодні умови, призводять до 

загоряння торфу, що також є небезпечним для екосистеми. 

Лісові пожежі можуть виникати штучно, їх ще називають керованими. 

Їх створюють штучно, для того аби знищити небезпечні матеріали, які швидко 

загоряються. Використовують такий метод для звільнення місця для посадки 

молодих саджанців. Лісова промисловість, використовує штучний метод 

пожежі, для спалювання лісозаготівельних залишків та відходів. Підпалюють 

штучно ліс, також для подальшої вирубки, або для боротьби з шкідниками 

деревини. 

За останні роки, екологи активно спостерігають та досліджують явище 

лісових пожеж і їх поширення, вплив, наслідки для держави та природи, задля 

того щоб в подальшому не допустити і по можливості запобігти 

великомасштабних пожеж.  

Аналізуючи отриманні результати, про ймовірні причини виникнення 

лісових пожеж, побудовано діаграму 1. На основі даних,  можна зробити 

висновок, що саме людський фактор є рушійним, необдумана поведінка 

людей, призводить до необоротних процесів в екосистемі. Порушення правил 

пожежної безпеки людиною, є головною причиною пожеж: 
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Рис.2.  Причини виникнення лісових пожеж. 

І до нині, боротьба з лісовими пожежами, як і в Україні, так і за кордоном 

залишається невирішеною. Європейська спілка, всіма можливими силами 

реалізовує залучення державних коштів, сучасної техніки для подолання цієї 

глобальної проблеми. 

Україна, на державному та конституційному рівні, забороняє 

випалювання сухого листя, рослинного покриву, підстиляючої поверхні, що в 

результаті призводить до виникнення пожежі. 

Таким чином, протипожежні служби є потрібними, держава повинна 

забезпечувати їх, всіма необхідними матеріалами, для покращення їх роботи. 

Кожна людина повинна дотримуватись правил пожежної безпеки. 

 

2.4. Наслідки спричиненні масштабними пожежами лісів 

Моніторинг навколишнього середовища, моніторинг за станом лісів, та 

за станом пожежної небезпеки в лісових масивів, вирішення протипожежної 

безпеки, одне з провідних завдань лісового господарства. Однак, сучасна 

техніка, засоби гасіння, спецодяг, підготовка висококваліфікованих 

пожежних, не забезпечує належного захисту від постійних лісових пожеж. 

Масштабні лісові пожежі, досить швидко розповсюджуються на великі 
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території, завдаючи школи навколишньому середовищу та ставить під загрозу 

життя людей. 

Наслідки низових пожеж, досить небезпечні для екосистеми лісів, тому 

що повністю вигоряє лісова підстилка, разом з тим згоряє трав’янистий 

покрив, опале листя, трава. Повністю знищується фітоценоз лісів, опалюється 

деревна кора, що в подальшому призводить до повної загибелі деревних порід. 

Під час низових пожеж, руйнується поверхневий шар ґрунту, шкоди зазнає і 

коренева система рослин, з часом вона повністю відмирає, і деревні породи 

гинуть, руйнуються мікробіологічні процеси в товщі ґрунту, знижується 

рівень органічних речовин. Одними з найбільш чутливими, до вогню є види 

деревних порід, які мають порівняно тонку і не стійку кору та кореневу 

систему. До  таких порід належать ялиця, клен. 

Пройдена низова пожежа в лісах, знищує не лише екосистему лісу, але і 

численні шкідливі комахи, які поїдають кору дерев – короїдів. Численні 

популяції короїдів, знищують великі території лісових масивів, дерева 

втрачають свої фізичні властивості, і стають непридатними, як природний 

ресурс, який можна в подальшому використати.  Пошкодженні пожежею ліси, 

здатні виділять леткі речовини, які своїм запахом та смаковими 

властивостями, приваблюють жуків, які поселяються на деревах на вцілілих  

деревах, і повністю їх знищуючи. 

Верхові лісові пожежі, є найбільш небезпечними типом пожеж, для 

навколишнього середовища, вигоряє абсолютно весь рослинний покрив, грунт 

зазнає набагато більшого впливу, ніж  при низовій пожежі. Вогонь 

поширюється в товщу ґрунту, знищуючи весь мінеральний склад ґрунту, 

пошкоджує кореневу систему рослин та дерев. Відновлення проходить 

повільно і досить часто, мінеральний склад не відловлюється повністю.. 

Верхові пожежі поширюються на великі території, такий тип пожежі важче 

загасити, так як вогонь захоплює деревні породи від кореневої системи до 

верхів’я гілок, така стіна вогню, знищує все живе, швидко поширюється, 

особливо при сухій погоді. 
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При підземних лісових пожежах згоряє ґрунтовий покрив -  торф. Така 

пожежа поширюється в товщу земної поверхні, руйнуючи весь флористичний 

склад.  Підземний тип пожежі, важко піддається гасінню, триває доки, допоки 

не вигорить весь  торф. Супроводжується постійним тлінням, без вогню. 

Найбільш нестійкі до пожеж є соснові насадження, які зростають в 

недосить зволожених місцях. Також мінливими до пожежі є рослини у 

нижньому ярусі, лишайники. Пожежна небезпека максимально висока у 

жаркий період,  мінімальний ризик, виникнення і поширення лісової пожежі, 

у період великої вологості повітря та чималою кількістю опадів. На 

заболочених територіях, де зростають лісові насадження, ризик виникнення 

лісової пожежі досить маленький. 

Моніторинг за станом пожежної безпеки, та аналіз лісових пожеж, дало 

змогу екологам систематизувати та розробити схему пожежної небeзпеки 

лісів. Схема дозволяє, аналізувати тип лісу, та ймовірність виникнення лісової 

пожежі на цих територіях, щоб ліквідувати пожежу, на початковій стадії. 

Наслідки лісових пожеж різносторонні, знищується екосистема лісу, 

руйнується ландшафт, міняється рельєф території, зникає фауністичний склад 

території, знищується підстильна поверхня, руйнуються деревні породи, які 

стають непридатними, як природний ресурс. 

 Під час гасіння лісових пожеж,  використовують сучасну техніку, 

обладнання, хімічні матеріали для гасіння. Досить часто, використовують 

речовини які містять фтор, так звані фторовмісні поверхнево активні речовини 

– хімічні речовини, які значно зменшують поверхневий натяг рідини. 

Поверхнево активні речовини, через свої хімічні властивості, негативно 

впливають на стан природи, негативних змін зазнають і тваринний світ, хімічні 

речовини вливають на перебіг життєвих процесів у тварин та птахів, знижують 

їх активність та здатність до розмноження. 

 Наслідком лісових пожеж, є катастрофічне зниження чисельності 

популяцій тварин, масово гинуть рослини, тварини назавжди покидають своє 

попереднє місце проживання, облаштовуючись в інших місцях. 
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 Лісове господарство, через постійний вплив лісових пожеж, зазнає 

великих збитків. Чималі кошти виділяють як на ліквідацію пожежі, так і на 

відновлення лісів, після пожежі. 

Втрати через зниження товарної вартості природного ресурсу – 

деревини. Лісові насадження, які зазнали впливу пожежі, не використовують 

у лісовому підприємстві, так як деревина втратила свої властивості, міцність. 

Кошти, витрачені на проведення головних та санітарних рубок, 

вивезення пошкодженої деревини з лісових масивів. Великі кошти залучають 

на відновлення лісів після пожежі. Наслідком лісової пожежі, є зниження 

функції лісу, знижується захисна властивість лісів, знижується якість 

рекреаційної функції лісу, санітарно – гігієнічні та полезахисні властивості 

лісу. 

Велика вірогідність  виникнення повторних пожеж на вже вигорівшій 

території. Така місцевість швидко спалахує, через порушені властивості 

рослинного покриву та ґрунту.  Поширеність диму від пожеж, впливає на 

якість життя людей, їх здоров’я,  на якість повітряного простору, негативний 

влив також на фотосинтез. Рослини під час процесу фотосинтезу, зазнають 

впливу шкідливих речовин, через дим, від пожеж. 

Ґрунти, зазнають негативних змін, змінюються їх біологічні властивості, 

родючість та засвоєння поживних речовин. Дим та сажа, яка виділяється під 

час пожежі, опадає на поверхню ґрунту, закупорюється в шарах земної 

поверхні, знижує обмін поживних речовин. 
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РОЗДІЛ 3. 

СИСТЕМА ДОСЛІДЖЕННЯ ТА МАТЕРІАЛИ 

ВИКОРИСТАНІ В ПРОЦЕСІ РОБОТИ 

 На території Волинського Полісся частка виникнення лісових пожеж 

досить велика. За один посушливий рік, згоряє до декількох тисяч гектарів 

лісів, знищується рослинний покрив, зникає флора та фауна, змінюється 

рельєф території. 

 Однією із найбільш масштабних пожеж, яка сталась на території 

Волинського Полісся, сталась влітку  2014 року. Пожежа розпочалась на 

території одного із природоохоронних об’єктів Волинської області, 

Національного природного парку «Цуманська пуща», розташований к 

Ківерцівському районі  

 Пожежу вважають масштабної, площа її охоплення становить понад 385 

га лісових масивів. Через склад деревних насаджень,суху пору року, та малу 

кількість опадів, пожежа поширювалась досить швидко. Тип пожежі - 

верховий.  

 Постпірогенне відновлення лісів – процес досить протяжний і тривалий. 

Поступово відновлюється ґрунтовий покрив. Для проведення дослідження, на 

території, яка зазнала впливу вогню, обрали декілька ділянок, для побудови 

пробних площ, щоб в ході спостереження досліджувати їх стан та зміни, які 

поступово відбувались. 

 Мета дослідження – спостереження та опис постпірогенного 

відновлення лісів, на яких відбулась пожежа, на території Національного 

природного парку «Цуманська пуща». 

 Процес дослідження організували та провели в декілька етапів. Для 

кожного етапу, сформулювали мету та поставили конкретні завдання, щоб 

отримати достовірну інформацію, щодо дослідження. 

 Підготовчий етап був першим. Перед початком дослідження та 

практичної частини, етап включає в себе, опрацювання літературних джерел 
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та наукової літератури, про вплив лісової пожежі на екосистему та 

постпірогенне відновлення, пошук та ознайомлення з методиками роботи для 

екологічного дослідження, опрацювання баз даних та статистичних 

відомостей, щодо лісових пожеж на території Волинського Полісся. 

 Вибір та закладання пробних ділянок на вигорілих території –  етап 

польових робіт. Етап є досить складним та відповідальним, тому що від 

одержаної інформації залежить достовірність дослідження та результат 

роботи. Пробні площі закладають для спостереження та вивчення стану 

надґрунтового покриву, стану рослинного покриву, деревостану, деревних 

насаджень.  

 Експедиційний метод, один із найчастіше застосований науковим 

відділом та екологами.  Метод полягає в зібранні інформації під час виїздів на 

місце даного дослідження. 

 Обробка та аналіз отриманої інформації, яку одержали в ході польових 

робіт, входить в камеральний етап. Даний етап завершується написанням 

звіщу, щодо отриманих результатів. 

 Завершальним етапом є узагальнення отриманої інформації, 

формування пропозицій, щодо запобігання лісових пожеж, підтримання 

розвитку природного середовища після лісової пожежі, написання висновків 

 В ході дослідження, використовували метод системного підходу, метод 

аналізу, опису. 

 Під час вивчення обраної ділянки, для зручності та достовірності 

зібрання інформації, використовували вимірюваннями із електронних носіїв 

лісовпорядкування. Маршрут попередньо закладами, користувались 

топографічними  схемами та картами масштабу 1:25000 – 1:100000. 

Маршрутний план будувався саме в епіцентрі лісової пожежі, це дозволяє 

отримати більше  достовірної інформації, щодо постпірогенного відновлення 

території. Однією із ключових умов дослідження, було спостереження ти 

вивчення території в різні погодні умови. 
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 Навколо постпірогенної ділянки закладають так звані контрольні площі. 

Місце під таку площу обирають там, де горіння було зупинено відразу, пожежа 

не завдала збитків великих збитків для популяцій рослин. Розмежовувати 

контрольну пробну площу від території горіння може розділяти   дорога, рів, 

вал, насип, так званий природний бар’єр.   

Контрольні ділянки, повинні бути схожими із дослідними, мати схожий 

ландшафт, кліматичні умови, рельєф, склад деревних рослин, флористичний 

склад, склад ґрунту тощо. 

 Околиці території горіння, мають більше можливості для швидкого 

відновлення, тому що, насіння від вцілілих деревних порід, 

розповсюджуються вітром на пошкоджену територію. 

Враховуючи пошкодження деревного покриву, виокремлюють тип 

пожежі.  При підземних пожежах вигоряє абсолютна вся рослинність лісів, 

мохи, лишайники, гриби та ягоди. Руйнується структура ґрунту, міняється 

мінеральний склад, знижується кількість поживних речовин. Зазнає 

руйнування і коренева система рослин та деревних насаджень, що веде до 

висихання останніх. Таку пожежу важко загасити, зазвичай доки не потухну 

саме. 

При лісовій пожежі верхового типу, знищується вся флора території, 

крона дерев зазнає негативних змін, дерева всихають, їх деревина стає 

непридатною для використання. 

Низові пожежі характеризуються вигорянням хвої, рослинного покриву, 

чагарників. Знищуються нижні яруси, пошкоджується крона та коренева 

система, корені рослин згоряють,  порушується обмін речовин. 

Описуючи деревостан, за основу брали дерева, які висохли після лісової 

пожежі. Брали до уваги рельєф території, ландшафтні особливості, склад 

ґрунту, родючість та його властивість, здатність до поживного обміну, 

вологість повітря, кліматичні умови, кількість опадів в період. 
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Дослідження відновлення місцевості після пожежі на території  

Волинського Полісся, облаштовували за допомогою порівняльного методу 

контрольних параметрів із тими, які отримали в ході дослідження. 

 Під час проведення практичної частини дослідження, здійснювали опис 

пожежного стану насаджень до лісової пожежі та після, орієнтували на 

методику оцінювання життєвого стану деревних насаджень за станом дерев. 

 Для аналізування, систематизації даних, та їх подальшого зберігання в 

електронному варіанті використовували програми Microsoft: Microsoft Excel 

2010 – для формування табличних даних, створення схем та побудова діаграм; 

Microsoft Access 2010. 
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РОЗДІЛ 4 

ПОСТПІРОГЕННЕ ВІДНОВЛЕННЯ ЛІСОВИХ НАСАДЖЕНЬ  

ТА РОСЛИННОГО ПОКРИВУ 

4.1. Характеристика ґрунтового покриву  на досліджуваній території    

горільника 

 Лісові пожежі на природно заповідних територіях  - важлива проблема, 

яка вирішується на державному рівні. Пройдена пожежа такими територіями, 

завдає непоправних збитків навколишньому природному середовищу,  

знищується рослинний покрив, пошкоджується поверхневий шар ґрунту, 

знижується родючість та мінералізація ґрунтів, лісові насадження втрачають 

свої властивості; економічних збитків для держави та країни в цілому.   

 Відновлення лісових масивів після пожеж, довготривалий процес, який 

займає декілька років. Відновлюється ґрунтовий покрив, згодом рослинний, 

з’являються перші  деревні насадження [5]. 

Найбільшою лісовою пожежею на території Волинського Полісся, яка 

сталась за останні роки, є пожежа у 2014 році на території національного 

природного парку «Цуманська пуща», площа становить 380 га: 

 

Рис. 3. Площа горільника на території національного природного парку «Цуманська пуща». 
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 На території горільника протягом 2018 – 2019 років проводились 

дослідження, щодо постпірогенного відновлення лісів та рослинного покриву, 

досліджували також ґрунтовий покрив говільників.   

 На території національного природного парку «Цуманська пуща» 

сформувався досить складний ґрунтовий покрив, переважаючими ґрунтами є 

дернові.  Цей тип гранту є досить поширеним на всій території Волинського 

Полісся. За ступенем опідзолення  - слабопідзолисті,  за гранулометричним 

складом – супіщані. Досить велика частина цих ґрунтів перебуває під лісовими 

насадженнями, так як є землями лісового призначення. 

 Основна поверхня горільника представлена: дерновий глеюватий 

супіщаний  ґрунт та дерново – слабопідзолистий піщаний. Денудаційні 

межирічні рівнини низовинні, відносно підвищені 190 – 200 м, горбисті та 

горбисто – грядові, складені малопотужними воднольововиковими пісками і 

супісками, з неглибоким заляганням мергелів та крейди, з дерново – 

підзолистими, дерновими глеюватими та перегнійно – карбонатними глинисто 

– піщаними та супіщаними ґрунтами, свіжо – та вологоскладносуборові.  

  

4.2 .   Розподіл земель лісового фонду, їх характеристика та динаміка 

Характеристика лісового фонду національного природного парку 

«Цуманська пуща» отримана шляхом опрацювання картографічних та 

текстових лісовпорядних матеріалів.  

Лісогосподарські підприємства, земельні ділянки яких повністю або 

частково увійшли до складу національного природного парку: ДП 

«Ківерцівське ЛГ», ДП «Цуманське ЛГ», Луцьке військове лісництво ДП 

«Львівський військовий лісокомбінат», СГПП «Дружба», КП «Господарник», 

СВК «Полісся», ТзОВ «Сіаль», СГВК «Муравищенський», СГПП «Довіра». 

Розподіл лісових ділянок за функціональними зонами наведено в 

таблиці : 
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Таблиця 2 

Розподіл лісових ділянок за функціональними зонами 

Розподіл площі 

лісових ділянок за 

функціональними 

зонами 

Лісові ділянки 

вкриті лісовою 

рослинністю 
не вкриті лісовою рослинністю 

разом 

в т.ч. 

лісові 

культур

и 

не 

зімкнуті 

лісові 

культури 

лісові 

розсад- 

ники, 

плантації 

рідко- 

лісся 

загиблі 

насад- 

ження 

       

Заповідна зона 7946.8 3126.0 24.6 6.8 - 4.0 

Зона регульованої  

рекреації 

1504.9 902.7 31.2 - - - 

Зона стаціонарної  

рекреації 

87.4 16.9 - 1.0 - - 

Господарська зона 18094.9 8341.5 507.5 19.9 3.2 2.3 

Усього 27634.0 12387.1 563.3 27.7 3.2 6.3 

% 93.70 42.00 1.92 0.09 - 0.02 

 

В загальному вкриті лісовою рослинністю  понад 93.7 % площі, в тому 

числі лісовими культурами вкрито 42.0 % від загальної території. Відсоток 

загиблих лісових насаджень досить маленький становить 0.02 %.  Найбільший 

показник лісової рослинності має господарська зона  - 18094.9 га. Найнижчий 

показник – зона стаціонарної рекреації 87.4 га, тому що зона призначена для 

розміщення на своїй території готелів, закладів обслуговування відвідувачів 

тощо. 

 Лісові ділянки що не вкриті лісовими насадженнями на території НПП 

«Цуманська пуща» становить1281.3 га тобто 4.34 % від загальної площі. 

 Галявини, що не вкриті лісовою рослинністю становлять 137.5 га, зруби 

– 480.9 га, лісові шляхи, просіки, осушувальні канави 417.0 га від всієї площі. 
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Розподіл лісових ділянок за їх  користувачами в розрізі функціональних зон 

наведено в додатку (Додаток Г). 

В заповідній зоні та зоні регульованої та стаціонарної рекреації  за віком 

стиглості та тривалості класів віку панівними породами є дуб насіннєвий ІІІ і 

вище бонітету та порослевий ІІ і вище бонітету так званий дуб 

високостовбурний 161 та сосна та модрина, вік стиглості яких 121 рік. 

Дуб насіннєвий ІV і нижче бонітету та порослевий ІІІ і нижче бонітету 

(дуб низькостовбурний) а також дуб червоний (Quercus rubra), клен 

гостролистий ( Acer platanoides), ясен звичайний (Fraxinus excelsior) та липа 

має вік стиглості понад 91 рік [20]. 

Тополя та акація біла (Robinia pseudoacacia), як панівні породи вік 

стиглості яких досягає 36, найменший показник має верба чагарникова (Salix 

viminalis) - 3 роки.  Молодняки І вікової групи у таких порід як: сосна, модрина 

(Larix), дуб високостовбурний, дуб червоний (Quercus rubra), клен 

гостролистий ( Acer platanoides), ясен звичайний  (Fraxinus excelsior) досягає 

до 20 років. Панівні породи ІІ вікової групи, такі як ялина, дуб 

низькостовбурний, граб (Carpinus), вільха чорна (Alnus glutinosa), береза, 

осика, липа досягають до 10 років.  Лише до 5 років  росте акація біла (Robinia 

pseudoacacia) та тополя (Populus) (Додаток Д). 

В господарській зоні панівними породами за групами віку є дуб 

насіннєвий ІІІ і вище бонітету та порослевий ІІ і вище бонітету ( дуб високо 

стовбуровий), сосна, модрина, клен гостролистий, дані наведені в таблиці: 
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Таблиця 3 

Панівні породи в господарській зоні 

 

 

Панівна порода 

 

 

Вік 

стиглос

ті 

 

 

Тривалі

-сть 

віку 

Група віку 

Молодняки  

П
р

и
сти

гл
і 

С
ти

гл
і 

П
ер

естій
к
і 

І 

вікової 

групи 

ІІ 

віково

ї 

групи 

С
ер

ед
н

ь
о

в
і

к
о

в
і 

Функціональна зона – господарська  

Сосна, 

Модрина 
101 10 до 20 21-40 41-80 

81-

100 

101-

140 
141 

Ялина 

(похідна) 
61 10 до 10 21-36 21-40 41-60 61-100 101 

Дуб 

високостовбурни

й 

131 10 до 20 21-40 41-110 
111-

130 

131-

170 
171 

дуб низько-

стовбурний 
71 10 до 10 11-20 21-60 61-70 71-90 91 

Дуб червоний, 

Клени гостро-

листий 

81 10 до 20 21-40 41-60 61-80 81-120 121 

Граб 61 10 до 10 11-20 21-50 51-60 61-80 81 

Акація біла 31 5 до 5 6-10 11-25 26-30 31-40 41 

Береза, Вільха 

чорна 
61 10 до 10 11-20 21-50 51-60 61-80 81 

Осика 41 10 до 10 11-20 21-30 31-40 41-60 61 

Липа 81 10 до 10 11-20 21-70 71-80 81-100 101 

Тополя 31 5 до 5 6-10 11-25 26-30 31-40 41 

Верби 

чагарникові 
3 1 1   2 3-4 5 

 

В таблиці наведені дані щодо віку стиглості, тривалості класів віку, 

групи віку серед панівних порід господарської зони досліджуваної території. 
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Найменшу тривалість віку, мають верби чагарникові (Salix reticulata), тополі, 

акація біла (Robinia pseudoacacia) від 1 до 5 років. 

За результатами дослідження по національно природному парку, 

враховуючи групи віку насаджень серед панівних порід найбільшу площу 

займають: 

 Сосна звичайна  (Pinus silvestris L.) – 11307.9 га 

 Дуб звичайний (високостовбурний)  (Quercus robur) – 5592.0 га 

 Береза повисла  (Betula pendula) – 2349.4 га 

 Вільха чорна (Alnus glutinosa)  – 7508.5 га 

Найменшу площу лісових насаджень серед панівних порід на території 

досліджуваної ділянки мають такі деревні насадження: 

 Модрина європейська ( Larix deciduas) – 7.9 га 

 Ясен звичайний (Fraxinus excelsior) – 88.7 га 

 Клен гостролистий  (Acer platanoides) – 5.8 га 

 Акація біла (Robinia pseudoacacia) – 4.7 га 

 Липа дрібнолиста (Tilia cordata)  – 22.3 га 

 Тополя біла (Populus alba) – 4.6 га 

 Тополя чорна (Populus nigra) – 10.8 га 

 Верба козача  (Salix caprea) – 1.1 га. 

Враховуючи показник бонітету лісу, що має п’ять класів поділу, 1 – й 

клас це найпродуктивніші деревні породи, що мають найбільшу площу 

поширення та територію охоплення; 5 – й клас це найменш продуктивні 

деревні насадження, порівняно з іншими, ми побудували таблицю розподілу 

лісових насаджень за класами бонітету на території національно природного 

парку: 
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Таблиця 4 

Показник бонітету лісу серед панівних порід 

Панівна порода 

Класи бонітету 

Усьог

о 

В 

%% 
1б і 

вищ

е 

1а 1 2 3 4 5 

Разом по НПП 

Сосна звичайна 
234.

1 

3655.

3 5417.1 

1610.

3 331.6 59.5  

11307.

9 40.92 

Ялина європейська 8.5 108.8 61.1 23.9 8.3   210.6 0.76 

Модрина 

європейська 6.7 0.7  0.5    7.9 0.03 

Дуб червоний 11.9 21.4 63.2 22.3 4.6   123.4 0.45 

Дуб звичайний 
 59.3 1330.0 

3390.

1 927.6 38.4  5745.4 20.79 

Граб звичайний    47.1 62.5   109.6 0.40 

Ясен звичайний  33.1 37.2 4.4 14.0   88.7 0.32 

Клен гостролистий   4.7 1.1    5.8 0.02 

Акація біла 1.4  2.0 0.7 0.6   4.7 0.02 

Береза повисла 80.0 544.3 1038.8 554.6 97.5 34.2  2349.4 8.50 

Осика 1.0 31.5 41.9 49.1 5.1 4.7  133.3 0.48 

Вільха чорна 
121.

3 606.0 2643.8 

3247.

2 803.6 86.1 

0.

5 7508.5 27.17 

Липа дрібнолиста  0.5 9.0 8.9 1.6 2.3  22.3 0.08 

Тополя біла      4.6  4.6 0.02 

Тополя чорна    3.3 5.9 1.6  10.8 0.04 

Верба козача    0.7  0.4  1.1  

Разом 
464.

9 

5060.

9 

10648.

8 

8964.

2 

2262.

9 

231.

8 

0.

5 

27634.

0 

100.0

0 

В %% 1.68 18.31 38.54 32.44 8.19 0.84  100.00  
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Найвищий клас бонітету ( 1-й клас)  має сосна звичайна (Pinus silvestris 

L.) – 234.1, беручи до уваги статистичні дані всіх п’яти класів бонітету, сосна 

звичайна  (Pinus silvestris L.)має 40.92 %, вільха чорна (Alnus glutinosa) – 27.17 

%, дуб звичайний (Quercus robur) – 20.79 %. Дані деревні насадження є 

найбільш поширеними на досліджуваній території.  Досить низький показник, 

враховуючи розподіл вкритих лісових насаджень за класами бонітету 

належить клену гостролистому, акації білій, тополі білій, тополі чорній, 

модрині європейській, осоці, липі дрібнолистій. 

Сосна звичайна (Pinus silvestris L.)  не надто вибаглива до ґрунту, є 

найбільш поширеною панівною породою на території Волинського Полісся. 

Розподіл вкритих лісових насаджень за класами бонітету проводили 

також для заповідної зони території. В загальному 1-й клас бонітету становить 

– 35.41 %, панівними породами є сосна звичайна (Pinus silvestris L.), дуб 

звичайний (Quercus robur), вільха чорна (Alnus glutinosa) та береза повисла 

(Betula pendula). 4- й клас бонітету має показник 0.80 %, панівними породами 

є вільха чорна (Alnus glutinosa)  та липа дрібнолиста (Tilia cordata). 

Для зони регульованої рекреації відсутній 5-й клас бонітету, як і для 

зони стаціонарної рекреації.  Серед господарської зони найнижчий клас 

бонітету має вільха чорна (Alnus glutinosa)  – 0.2. 

Повнота лісових насаджень демонструє наскільки близько розміщені 

стовбури порівняно один до одного.  Повнота буває як абсолютною так і 

відносною. Деревні породи насаджуються, як природнім шляхом так і 

штучним. 

Для розподілу вкритих лісових насаджень серед панівних порід 

використовували показник повноти від 0.3 до 1.0. враховуючи показник 

повноти лісових насаджень, найменший показник мали такі деревні 

насадження, як модрина європейська (Larix deciduas) – 7.9, клен гостролистий 

(Acer platanoides) – 5.8, акація біла (Robinia pseudoacacia) – 4.7, тополя біла 

(Populus alba) – 4.8, верба козача (Salix caprea) – 1.1. Дані, щодо повноти 

панівних порід наведені в таблиці: 
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Таблиця 5 

Показник повноти серед панівних порід 

Панівна порода 
Повнота Усього 

0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0  

Разом по НПП 

Сосна звичайна 15.0 42.2 252.9 1124.0 4763.4 3447.0 1634.2 29.2 11307.9 

Ялина європейська  1.6 4.5 40.4 89.6 60.5 14.0  210.6 

Модрина європейська    1.1 4.7 2.1   7.9 

Дуб червоний    21.4 41.3 36.5 24.2  123.4 

Дуб звичайний 10.6 95.9 317.2 946.9 2471.0 1407.8 487.9 8.1 5745.4 

Граб звичайний  2.0  33.7 36.7 34.5 2.7  109.6 

Ясен звичайний   1.9 5.5 60.0 12.5 7.8 1.0 88.7 

Клен гостролистий   4.3  0.4 1.1   5.8 

Акація біла   0.3 0.6 1.6 2.0 0.2  4.7 

Береза повисла 4.9 20.7 100.7 371.1 1322.7 470.5 58.8  2349.4 

Осика 5.1  4.7 41.3 43.4 31.8 7.0  133.3 

Вільха чорна 69.5 115.5 496.5 1560.1 3765.7 1273.0 217.2 11.0 7508.5 

Липа дрібнолиста   0.5  16.7 5.1   22.3 

Тополя біла   4.6      4.6 

Тополя чорна 0.5  4.8 1.2 4.3    10.8 

Верба козача      0.7 0.4  1.1 

Разом 105.6 277.9 1192.9 4147.3 12621.5 6785.1 2454.4 49.3 27634.0 

В %% 0.38 1.01 4.32 15.01 45.67 24.55 8.88 0.18 100.00 

 

Показник повноти 1.0 мали представники таких деревних порід, як  

сосна звичайна (Pinus silvestris L.) – 29.2;  дуб звичайний (Quercus robur) – 8.1; 

ясен звичайний (Fraxinus excelsior) – 1.0; вільха чорна (Alnus glutinosa)  – 11.0. 

Найбільший відсоток має показник повноти 0.7 – 45.67 %. 
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Враховуючи середні таксаційні показники, такі як вік деревних 

насаджень, клас бонітету, повнота, запас м3 на 1 га, середня зміна запасу м3 на 

1 га, серед функціональних зон природно заповідного об’єкта, склала таблицю 

таксаційних показників: 

Таблиця 6 

Середні таксаційні показники за функціональними зонами 

Назви показників Загальні 

За функціональними зонами  

Заповідна 
регульованої 

рекреації 

стаціонарної 

рекреації 
Господарська 

Вік, років 58 73 74 73 49 

Клас бонітету 1.3 1.3 1а.9 1а.9 1.3 

Повнота 0.71 0.71 0.70 0.72 0.71 

Запас, м3 на 1 га 220 238 323 333 202 

Середня зміна 

запасу,  

м3 на 1 га 

3.9 3.6 4.5 4.6 4.0 

 

Загальний вік насаджень становить 58 років,  за табличними даними, що 

наведені, зона регульованої рекреації має найбільший вік  понад 74 роки, 

найменший показник в господарській зоні лише 49 років.  

Загальний клас бонітету 1.3, для того щоб визначити клас бонітету, 

визначили в першу чергу приблизну висоту деревних порід, їх віковий спектр. 

Зона регульованої та стаціонарної рекреації має однаковий клас бонітету – 

1а.9. Показник повноти лісових насаджень однаковий для всіх зон території,  

коливається в межах від 0.70 до 0.72 в зоні стаціонарної рекреації. 

Найбільший запас, м3 на 1 га  мають зони стаціонарної та регульованої 

рекреації, 333 м3 на 1 га та 323 м3 на 1 га відповідно. В загальному цей показник 

дорівнює 220 м3 на 1 га (Додаток Е). 
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4.3. Поширення  Galanthus nivalis L. та Alium ursinum L. у  

Kіверцівському  національному природному  парку  «Цуманська  пуща» 

Територія національного природного парку «Цуманська пуща» досить 

багата на різноманітний  рослинний покрив. Після лісової пожежі у 2014 році, 

яка сталась на території парку, вигоріло близько 380 га площі. Низинна 

пожежа, знищила флористичний склад, пошкодила ґрунтовий покрив, верхова 

пожежа, зашкодила деревним породам. 

Постпірогенне відновлення даної території зайняло чимало часу, 

проводячи дослідження  в 2016 - 2018 році, ми встановили поширення 

Galanthus nivalis L. та Alium ursinum L. на досліджуваній території 

національного природного парку «Цуманська пуща» [32]. 

Galanthus nivalis L. є досить широко поширеним в Україні. На території 

України вид поширений в Закарпатській частині, займає Подільську височину, 

частково Волинську. 

Перед початком дослідження Galanthus nivalis на території природно 

заповідного об’єкта, завчасно були закладені дві пробні площі 100м2 кожна.  

Досліджуючи пробні ділянки, ми встановили тип лісу, зімкненість 

деревостану, повноту, покриття травостою для кожної із вибраних пробних 

площ, визначили також склад деревостану. 

Першим досліджуваним об’єктом є БП-1 є Лопатенське 

природоохоронне науково – дослідне відділення – Обхід №4 (Цуманське ЛГ 

Партизанське лісництво кв 11 вид 1 площею 22 га території) [6]. 

Серед флористичного покриття на пробній площі переважають Galanthu 

snivalis L., поширення становить близько 12%, Anemone nemorosa L., Athyrium 

filix-femina (L) Roth., Gagealutea (L.) Ker-Gawl., Asarum europaeum L.,  Isopyrum 

thalictroides L., Corydalis solida (L.) Clairv., Stellariaholostea L. (Додаток Ж). 

БП-2:  Лопатенське природоохоронне науково – дослідне відділення – 

Обхід №4 (ДП Цуманське  ЛГ Берестянське лісництво кв 9 вид 24 площею 3.0 

га території). 
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Серед флористичного покриття на вибраній ділянці зростають  Galanthus 

nivalis L.,  Anemone nemorosa,  Gagealutea (L.) Ker-Gawl.,Asarum europaeum L., 

Corydalis solida (L.) Clairv., Stellaria holostea L., Neottia nidus-avis (L.) Rich 

(Додаток З) [6]. 

Результати дослідження з постійних пробних площ на території 

горільника наведені в таблиці: 

Таблиця 7 

Результати дослідження на постійних пробних площах 

№ пробної ділянки БП – 1 БП – 2 

1 2 3 

Тип лісу (ТЛУ) В4ГДС С2ГДС 

Зімкненість деревостану  0,5 0,8 

Повнота 0,5 0,7 

Покриття травостою (в %) 20 10 

Склад деревостану 7Бп2Влч1Ос+Крш 3Дз6Гр1Бп  

Quercus robur L.  + 

Alnus glutinosa (L.) Gaerth. + + 

Populus tremula L. + + 

Betula  pendula Roth. + + 

Fraxinus excelsior L.  + 

Carpinus betulus L.  + 

Чагарники   

Rubus caesius L. +  

Frangula alnus Mill. + + 

Трави   

Galanthus nivalis L.  10 30 

Athyrium filix-femina (L) Roth. +  

Gagea lutea (L.) Ker-Gawl.  + + 

Anemone nemorosa (L.)  Holub. 5 5 

Asarum europaeum L.  + + 

Isopyrum thalictroides L.  +  

Corydalis solida (L.) Clairv. + + 

Stellariaholostea L. + 5 

Neottia nidus-avis (L.) Rich.  + 

 

В ході дослідження постпірогенного відновлення рослинного покриву 

на постійних пробних площах, виокремили вікові групи Galanthus nivalis: 

ювенільні (j), іматурні (іm), віргінільні (v) та генеративні (g).   

Популяція Galanthus nivalis на першій пробній площі (БП – 1) 

Лопатенське природоохоронне науково – дослідне відділення – Обхід №4, 
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характеризується віковим спектром з незначноюкількістю особин ювенільних 

(3,5 – 4,4 %), іматурних (11,3 – 13,3 %) віргінільних (19,8 – 21,4 %) та 

переважанням генеративних (60,9 – 65,4 %) особин [32]. 

Таблиця 8 

Віковий спектр популяції Galanthus nivalis  на пробній площі БП-1 

 

Віковий стан 

 

К-ть 

 

2016 

 

2017 

 

2018 

 

2019 

Ювенільні  

       (j) 

% 3,5 4,4 3,8 3,2 

особин 27 48 41 40 

Іматурні  

      (im) 

% 11,3 13,3 12,6 12, 4 

особин 87 143 137 132 

Віргінільні 

      (v) 

% 19,8 21,4 24,5 22,7 

особин 153 231 267 254 

Генеративні 

     (g) 

% 65,4 60,9 59,1 59,0 

особин 504 657 643 641 

 

Популяція Galanthus. nivalis на другій постійній пробній площі (БП – 2) 

характеризується правостороннім віковим спектром з незначним відсотком 

ювенільних (4,4 – 5,9 %), іматурних (8,8 – 11,3 %) віргінільних (26,8 – 27,9 %) 

та переважанням генеративних (56,0 – 58,9 %) особин. 

Таблиця 9 

Віковий спектр популяції Galanthus nivalis  на пробній площі БП-2 

 

Віковий стан 

 

К-ть 

 

2016 

 

2017 

 

2018 

 

2019 

Ювенільні  

       (j) 

% 4,4 5,9 4,1 4,3 

особин 37 59 41 43 

Іматурні  

      (im) 

% 8,8 11,3 9,8 9,9 

особин 73 114 96 98 

Віргінільні 

      (v) 

% 27,9 26,8 28,2 29,7 

особин 233 270 284 294 

Генеративні 

     (g) 

% 58,9 56,0 58,0 58,0 

особин 491 563 582 582 
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 Проводячи дослідження на території горільника протягом 2016 – 2019 

років, визначили не лише віковий спектр популяції Galanthus nivalis  на 

постійних пробних ділянках  БП-1 та БП-2, а також  визначили щільність 

популяції для кожної з ділянок.  Щільність популяції показує кількість особин, 

яка зростає на певній території. 

Ділянка БП-1 має щільність популяції – 772 – 1082 особин на 100 м2, 

досліджувана ділянка БП-2 щільність популяції становить 843 – 1008 особин 

на м2.  

Індекс відновлення для БП-1 становить 0,54 – 0,67%, для досліджуваної 

ділянки БП-2 – 0,71 – 0,80%. Тобто індекс відновлення для другої постійної 

пробної площі є більшим, на це вплинули як і ґрунтовий покрив, так 

ландшафтні умови. 

Віковий спектр популяції Galanthus nivalis   представлений особинами 

всіх вікових груп: ювенільні (j), іматурні (im), віргінільні (v), генеративні (g). 

Стабільність кількості особин популяції підтримується через постійне 

розмноження особин, як вегетативним способом, так і насіннєвим. 

В ході проведених досліджень на території горільника, виявили 

популяції Allium ursinum L., що до сьогодні належить до видів рослин, які 

зникають є рідкісним ефемероїдом, що розцвітає пізньої весни. 

Одним із завдань в ході нашого дослідження було виявлення масць 

поширення місцезростання Allium ursinum L., в межах національного 

природного парку «Цуманська пуща». Дослідження проводились весною 

2016- 2019 років. Для отримання точної інформації, закладали пробні ділянки 

площею 100 м2.  Першу постійну пробну площу, ми організували в 

Цуманському лісництві (кв. 6 вид. 34 пл. 2,8 га), друга пробна площа 

розташувалась в кв. 2 вид. 5 пл. 4,1 га того ж таки лісництва.  Третя і остання 

постійна пробна площа розмістилась у Партизанському лісництві (кв. 41 вид. 

6 пл. 1,3 га) (Додаток К) [12]. 

В ході дослідження, ми з’ясували, що в рослинному покриві домінують  
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Anemone nemorosa,  Allium ursinum, Galium odoratum (L.) Scop., Hedera helix. 

Результати дослідження наведено в таблиці 6. 

Таблиця 9 

Флористичний склад місцезростань Allium ursinum 

 

№ пробної ділянки 1 2 3 

1 2 3 4 

Тип лісу (ТЛУ) С3(4)ГДС С4ВЛЧ С3ГДС 

Зімкненість деревостану (в десятих 

частинах) 
0,7 0,65 0,7 

Повнота 0,5 0,55 0,55 

Покриття травостою (в %) 90-95 90-95 90-95 

1 2 3 4 

Список виявлених видів за такими групами 

Склад деревостану 6Влч2Ос2Гр 7Влч2Б1Гр+Яс 7Влч1Яс1Б1Г 

Alnus glutinosa (L.) Gaerth. + + + 

Populus tremula L. +   

Carpinus betulus L. + + + 

Fraxinus excelsior L. + + + 

Betula  pendula Roth.  + + 

Tilia cordata Mill. +   

Чагарники    

Frangula alnus Mill. +  + 

Coryllus avellana L. + + + 

Трави    

Anemone nemorosa L. 10 10 20 

Corydalis cava (L.) Schweigg et 

Koerte 
10 +  

Corydalis solida (L.) Clairv.  + + 

Anemoneranunculoides (L.)  Holub 5 + + 

Dentaria bulbifera L. 5 + + 

Ficaria verna  Huds. 5 +  

Asarum europaeum L. + + + 

Allium ursinum L. + 40 5 

Isopyrum thalictroides L. + + + 

Stellaria holostea L. + +  

Alliaria petiolata(M.B.) Cavara et 

Grande 
+   

Convallaria majalis L. + +  

Pulmonaria officinalis L. +  + 

Polygonatum multiflorum (L.) All. + +  

Gagea lutea (L.) Ker-Gawl. +   

Lathraea squamaria L. +   

Glechoma hirsuta Waldst. et Kit. + +  

Mercurialis perennis L. + +  
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Dentariaglandulosa Waldst. et Kit.  5  

Adoxa moschatellina L. +   

Aegopodium podagraria L.  + + 

Lathyrus vernus (L.) Bernh  + + 

Lаmium galeоbdolon L.   + 

Hedera helix L.   5 

Galium odoratum  (L.) Scop.   5 

Urtica dioica L.  +  

Ranunculus cassubicus L.  +  

Stellaria nemorum L. +  + 

Equisetum sylvaticum L.  +  

 

На території національного природного парку «Цуманська пуща», в ході 

проведення дослідження, Allium ursinum  L., вибирає для свого місцезростання 

більш вологий грунт. В  рослинному покриві домінують Anemone nemorosa,  

Allium ursinum, Galium odoratum (L.) Scop., Hedera helix [32]. 

 

4.4. Рідкісні угруповання постпірогенної території 

 На території, що була пошкоджена внаслідок пожеж у 2018 році 

виявлено рідкісне угруповання Hottonia palustris на мілководдях (Тип оселища 

С1.3413 Смарагдової мережі) [9], що було описане у моїй роботі бакалавра. 

При подальших дослідженнях у 2019-2020 роках інших рідкісних угруповань 

не виявлено. 

Зарості Hottonia palustris на мілководдях (Тип оселища С1.3413 

Смарагдової мережі) спорадично поширені на території Ківерцівського 

національного природного парку у меліоративних каналах вздовж доріг, що 

частково заповнені водою. 

З метою організації лісогосподарських робіт, протипожежної безпеки, 

охорони лісів було організовано магістральну лісовозну дорогу у ДП 

«Цуманське ЛГ», що поєднувалась із загальною лісовозною мережею 

підприємства. Лісовозна дорога була прокладена у 2013 році вздовж 

квартальної просіки між кварталами 44-25, 20-26, 21-27, 22-28 Цуманського 

лісництва до межі з Горинським лісництвом. Під час прокладання дороги було 

облаштовано меліоративні канави. 
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У меліоративних каналах, заповнених водою поширені Hottonia palustris 

L., Phragmites australis (Cav.) Trin. et Steud., Potamogeton natans L., Carex 

elongata L., Carex acuta L. (C. gracilis Curt.)., Carex rostrata Stokes (C. inflata 

Huds.)., Carex acutiformis Ehrh. (C. paludosa Good.)., Carex vesicaria L. (C. 

rostrata Huds.)., Iris pseudacorus L., Ranunculus repens L., Alnus glutinosa (L.) 

Gaertn., Comarum palustre L., Sparganium emersum Rehm. (S. simplex Huds.) ., 

Solanum dulcamara L., Carex pseudocyperus L., Glyceria fluitans R.Br., Stellaria 

graminea L., Eupatorium cannabinum L., Caltha palustris L., Ranunculus flammula 

L., Oenanthe aquatica (L.) Poir., Carex riparia Curt., Mуosoton aquaticum (L.) 

Moench (Malachium aquaticum (L.) Fries ., Lemna minor L., Lemna trisulca L., 

Alisma plantago-aquatica L., Potentilla erecta (L.) Rauscher., Rumex 

hydrolapathum Huds., Galium palustre L., Anthoxanthum odoratum L., Bidens 

tripartita L., Typha angustifolia L., Typha latifolia L., Ranunculus lingua L., Geum 

rivale L., Sparganium minimum Wallr (S. Natans Ledeb.). 

На схилах каналів, що не заповнені водою зростають Coronaria flos-

cuculi L., Veronica chamaedris L., Lysimachia nummularia L., Plantago major L., 

Plantago lanceolata L., Equisetum arvense L., Achillea submillefolium Klok. еt 

Krutzka (A. millefolium L.p.p.)., Holcus lanatus L., Rumex acetosella L., Luzula 

multiflora  (Retz.) Lej., Dactilis glomerata L., Campanula patula L., Scrophularia 

nodosa L., Filipendula denudata (J.et C.Presl) Fraitsch (F. ulmaria (L.) Maxim., 

Veronica serpillifolia L., Cerastium arvense L., Fragaria vesca L., Equisetum 

sylvaticum L., Oenothera biennis L. (Onagra biennis (L.) Scop., Polygonum 

persicaria L., Molinia caerulea (L.) Moench., Artemisia vulgaris L., Scіrpus 

sylvaticus L., Genista tinctoria L., Carex pallescens L., Salix aurita L., Erigeron 

canadensis L., Convallaria majalis L., Aegopodium podagraria L., Tussilago 

farfara L., Calluna vulgaris (L.) Hull. [9] 

 

4.5. Характеристика рослинного покриву насаджень 
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На території за межами горільника поширені соснові, сосново-дубові та 

дубово-грабові насадження. Ці насадження характерні також для території, що 

була знищена під час пожежі.  

Для дубово-соснових насаджень характерний рослинний покрив із 

проективним покриттям до 95%.(табл. 10). 

У рослинному покриві зростають Geranium robertianum L. (Герань 

Робертова), Impatiens  parviflora DC. (Розрив-трава дрібноквіткова), Galium 

odoratum (L.) Scop. (Підмаренник запашний), Anemone nemorosa (L.)  Holub  

(Анемона дібровна), Asarum europaeum L. (Копитняк європейський), Lilium 

martagon L. (Лілія лісова), Convallaria majalis L. (Конвалія звичайна), 

Pulmonaria obscura Dum. (Медунка темна), Urtica dioica L. (Кропива дводомна), 

Majanthemum bifolium (L.) F.W. Schmidt (Веснівка дволиста). 

 

Таблиця 10 

Геоботанічний опис сосново-дубового насадження 

 

Місце знаходження 

 

2
0
1
7
 

2
0
1
8
 

2
0
1
9
 

2
0
2
0
 

Кв 38 в 13 

№ опису  12-17 14-18 28-19 21-20 

Дата  7.06 14.06 19.06 2.07 

Тип умов місцезросання  С3ГДС С3ГДС С3ГДС С3ГДС 

Зімкненість деревостану (в десятих частинах)  0,6 0,6 0,6 0,6 

Повнота 0,5 0,5 0,5 0,5 

Покриття травостою (в %)   95 90 95 80 

Покриття мохово-лишайникового ярусу (в %)  - - - - 

Список виявлених видів за такими групами     

Дерева  8С1Д1Ч     

Pinus sylvestris L.  – Сосна звичайна – 50 років + + + + 

Quercus robur L. – Дуб звичайний  + + + + 

Cerasus avium (L.) Moench – Черешня  + + + + 

Чагарники     

Coryllus avellana L. – Ліщина звичайна  + + + + 

Swida  alba (L.) Opiz – Свидина біла  + + + + 

Sambucus nigra L. – Бузина чорна  + + + + 
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Трави      

Geranium robertianum L. - Герань Робертова  90 50 65 80 

Impatiens  parviflora DC. – Розрив-трава 

дрібноквіткова 

5 10 5 10 

Galium odoratum (L.) Scop. - Підмаренник 

запашний 

+ + + + 

Anemone nemorosa (L.)  Holub – Анемона 

дібровна 

+ + + + 

Asarum europaeum L. – Копитняк європейський  + + + + 

Lilium martagon L.- Лілія лісова + + + + 

Convallaria majalis L. – Конвалія звичайна  + + + + 

Pulmonaria obscura Dum. – Медунка темна + + + + 

Urtica dioica L. – Кропива дводомна  + + + + 

Majanthemum bifolium (L.) F.W. Schmidt – 

Веснівка дволиста 

+ + + + 

 

Соснові насадження на Волинському Поліссі поширені в умовах різної 

інтенсивності зволоження, що впливає на різноманітність рослинного 

покриву. 

Для соснових насаджень з меншим зволоженням характерний 

рослинний покрив із переважанням Galium odoratum (L.) Scop. (Підмаренник 

запашний) та Asarum europaeum L. (Копитняк європейський) у травостої. 

Також зростають Lilium martagon L. (Лілія лісова), Polygonatum odoratum 

(Mill.) Druce  (Купина пахуча), Impatiens  parviflora DC. (Розрив-трава 

дрібноквіткова), Pulmonaria obscura Dum. (Медунка темна), Viola 

reichenbachiana  Jord.ex Boreau (Фіалка Рейхенбаха), Majanthemum bifolium (L.) 

F.W. Schmidt (Веснівка дволиста).  (табл. 11). 
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Таблиця 11 

Геоботанічний опис соснового насадження із помірним зволоженням 

Місце знаходження 

Площі 

2
0
1
7
 

2
0
1
8
 

2
0
1
9
 

2
0
2
0
 

Кв 38 в 14 

№ опису  11-17 19-18 21-19 31-20 

Дата  7.06 12.07 5.07 17.06 

Тип умов місцезросання С3     

Зімкненість деревостану (в десятих частинах)  0,7 0,7 0,7 0,7 

Повнота 0,7 0,7 0,7 0,7 

Покриття травостою (в %)   40 40 40 40 

Покриття мохово-лишайникового ярусу (в %)  - - - - 

Список виявлених видів за такими групами     

Дерева  4С4Л2Ч     

Pinus sylvestris L.  – Сосна звичайна – 50 років + + + + 

Tilia cordata Mill. – Липа серцелиста  + + + + 

Cerasus avium (L.) Moench – Черешня  + + + + 

Fraxinus excelsior L. – Ясен звичайний + + + + 

Чагарники     

Coryllus avellana L. – Ліщина звичайна  + + + + 

Quercus borealis Michx -  Дуб північний – густий самосів + + + + 

Трави      

Galium odoratum (L.) Scop. - Підмаренник запашний 10 10 10 10 

Asarum europaeum L. – Копитняк європейський  10 10 10 10 

Lilium martagon L.- Лілія лісова + + + + 

Polygonatum odoratum (Mill.) Druce  – Купина пахуча + + + + 

Impatiens  parviflora DC. – Розрив-трава дрібноквіткова + + + + 

Pulmonaria obscura Dum. – Медунка темна + + + + 

Viola reichenbachiana  Jord.ex Boreau – Фіалка Рейхенбаха + + + + 

Majanthemum bifolium (L.) F.W. Schmidt – Веснівка 

дволиста 

+ + + + 

 

Для соснових насаджень в умовах із інтенсивним зволоженням 

характерний рослинний покрив із переважанням Vaccinium myrtillus L. 

(Чорниця) до 95% проективного покриття травостою. У рослинному покриві 

зростають Rhodococcum vitis -idaea (L.) Avror. (Брусниця), Majanthemum 

bifolium (L.) F.W. Schmidt (Веснівка дволиста), Trientalis europaea (Одинарник 

європейський), Convallaria majalis L. (Конвалія звичайна), Pteridium aquillinum 

(L.)  Kuhn  (Орляк звичайний) (табл 12). 
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Таблиця 12 

Геоботанічний опис соснового насадження із інтенсивним зволоженням 

Місце знаходження 

Площі 

2
0
1
7
 

2
0
1
8
 

2
0
1
9
 

2
0
2
0
 

Урочище Папики 

№ опису  11-17 16-18 22-19 19-20 

Дата  18.05 9.06 12.06 21.07 

Тип умов місцезросання С3     

Зімкненість деревостану (в десятих частинах)  0,6 0,6 0,6 0,6 

Повнота 0,6 0,6 0,6 0,6 

Покриття травостою (в %)   95 95 95 95 

Покриття мохово-лишайникового ярусу (в %)  - - - - 

Список виявлених видів за такими групами     

Дерева  10С +одБ     

Pinus sylvestris L.  – Сосна звичайна + + + + 

Acer  platanoides L. – Клен гостролистий + + + + 

Чагарники     

Quercus robur L. – Дуб звичайний + + + + 

Sorbus aucuparia L. – Горобина звичайна  + + + + 

Трави      

Vaccinium myrtillus L. – Чорниця 85 85 85 85 

Rhodococcum vitis -idaea (L.) Avror. – Брусниця 5 5 5 5 

Majanthemum bifolium (L.) F.W. Schmidt – Веснівка 

дволиста 

+ + + + 

Trientalis europaea - Одинарник європейський + + + + 

Convallaria majalis L. – Конвалія звичайна  + + + + 

Pteridium aquillinum (L.)  Kuhn  - Орляк звичайний + + + + 

 

У дубово-грабових насадженнях спостерігається більш різноманітний 

видовий склад рослинного покриву. (табл. 13). 

У деревному ярусі представлені Quercus robur L. (Дуб звичайний), Pinus 

sylvestris L.  (Сосна звичайна), Sorbus aucuparia L. (Горобина звичайна), 

Carpinus betulus L. (Граб звичайний), Cerasus avium (L.) Moench (Черешня), 

Padus avium Mill. (Черемха звичайна). 

Чагарники включають Grossularia reclinata (L.) Mill. (Аґрус відхилений), 

Euonymus verrucosa Scop. (Бруслина бородавчаста). 
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У трав’янистому  покриві зростають Stellaria holostea L. (Зірочник 

ланцетовидний), Chelidonium majus L. (Чистотіл великий), Asarum europaeum 

L. (Копитняк європейський), Oxalis acetosella L.  (Квасениця звичайна), 

Majanthemum bifolium (L.) F.W. Schmidt (Веснівка дволиста), Lamium 

galeobdolon (L.) L. (Зеленчук жовтий), Adoxa moschatellina L. , Urtica dioica L. 

(Кропива дводомна), Ajuga reptans L. (Горлянка повзуча), Luzula pilosa  (L.) 

Willd. (Ожика волосиста), Hepatica nobilis  Mill. (Печіночниця звичайна), 

Geranium robertianum L. (Герань Робертова), Convallaria majalis L. (Конвалія 

звичайна), Fragaria vesca L. (Суниці лісові), Humulus lupulus L. (Хміль 

звичайний), Taraxacum officinale F.Web. ex Wigg. (Кульбаба лікарська), 

Anemone nemorosa (L.)  Holub (Анемона дібровна), Aegopodium podagraria L. 

(Яглиця звичайна). 

Таблиця 13 

Геоботанічний опис дубово-грабового насадження 

Місце знаходження 

площі 

2
0
1
7
 

2
0
1
8
 

2
0
1
9
 

2
0
2
0
 

Горинські крутосхили  

№ опису  3-17 8-18 21-19 18-20 

Дата  23.04 11.05 16.05 24.06 

Тип умов місцезросання ГДС     

Зімкненість деревостану (в десятих частинах)  0,7 0,7 0,7 0,7 

Повнота 0,7 0,7 0,7 0,7 

Покриття травостою (в %)   50 35 55 40 

Покриття мохово-лишайникового ярусу (в %)  - - - - 

Список виявлених видів за такими групами     

Дерева      

Quercus robur L. – Дуб звичайний  + +  + + 

Pinus sylvestris L.  – Сосна звичайна  + + + + 

Sorbus aucuparia L. – Горобина звичайна  + + + + 

Carpinus betulus L. – Граб звичайний  + + + + 

Cerasus avium (L.) Moench – Черешня  + + + + 

Padus avium Mill. – Черемха звичайна  + + + + 

Чагарники     

Grossularia reclinata (L.) Mill. – Аґрус відхилений  + + + + 

Euonymus verrucosa Scop. – Бруслина бородавчаста  + + + + 
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Трави      

Stellaria holostea L. – Зірочник ланцетовидний 5 5 5 5 

Chelidonium majus L. – Чистотіл великий + + + + 

Asarum europaeum L. – Копитняк європейський  + + + + 

Oxalis acetosella L.  – Квасениця звичайна  + + + + 

Majanthemum bifolium (L.) F.W. Schmidt – Веснівка 

дволиста 

+ + + + 

Lamium galeobdolon (L.) L. – Зеленчук жовтий + + + + 

Adoxa moschatellina L.   + + + + 

Urtica dioica L. – Кропива дводомна  + + + + 

Ajuga reptans L. – Горлянка повзуча + + + + 

Luzula pilosa  (L.) Willd. - Ожика волосиста  + + + + 

Hepatica nobilis  Mill. – Печіночниця звичайна + + + + 

Geranium robertianum L. - Герань Робертова  + + + + 

Convallaria majalis L. – Конвалія звичайна  + + + + 

Fragaria vesca L. – Суниці лісові  + + + + 

Humulus lupulus L. – Хміль звичайний  + + + + 

Taraxacum officinale F.Web. ex Wigg. – Кульбаба 

лікарська  

+ + + + 

Anemone nemorosa (L.)  Holub – Анемона дібровна + + + + 

Aegopodium podagraria L. – Яглиця звичайна  + + + + 

 

Отже, рослинний покрив насаджень характеризується значною 

різноманітністю із зростанням раритетних видів флори.  
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РОЗДІЛ 5 

ОХОРОНА ПРАЦІ ПРИ ДОСЛІДЖЕННІ ТА ПРОВЕДЕННІ 

ЕКСПЕДИЦІЙНО  - ПОЛЬОВИХ РОБІТ 

 Проведення будь якого дослідження повинно проходити із дотриманням 

всіх встановлених вимог щодо охорони праці.  

 Перед початком дослідження, учасники процесу, повинні пройти курс 

підготовки, прослухати інструктаж, та підписатись в журналах безпеки, лише 

після цього вони мають право допускатись до роботи.  

 Якщо робота проходить на об’єктах підвищеної безпеки, працівники 

повинні пройти попереднє навчання, ознайомлення з умовами праці, 

приладами, обладнанням, бути попередженими щодо небезпеки. Категорично 

забороняється допуск до небезпечної роботи, учасників, які не пройшли 

інструктаж.  

 Задля зменшення впливу негативних факторів на організм людини, 

потрібно використовувати засоби захисту: маски, каски, спец одяг, спеціальне 

взуття, рукавиці, жилети тощо. Варто використовувати засоби 

індивідуального захисту, задля збереження здоров’я.   

 Перед початком проведення досліджень експедиційно – польовим 

методом,  завчасно ознайомлюватись з інформацією, щодо фізико – 

географічної характеристики території дослідження, з ландшафтними 

умовами, кліматичними особливостями. Завчасно   будувати марш тур 

експедиції, враховуючи всі географічні дані, прокладання марш туру на 

картах, для того щоб безпечно дістатись до місцевості дослідження, 

враховуючи стан дорожнього покриття, наявність атмосферних опадів та 

погодних умов.  

 Будуючи план майбутнього маршруту, потрібно врахувати всі умови та 

охопити щонайбільшу кількість  території для подальшого дослідження. До 

уваги взяти також місцевість, яка розташована поблизу досліджуваної 

території. 
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 Для безпечного дослідження, потрібно вміти орієнтуватись в новій 

місцевості, для цього використовувати контурні кати, електроні носії – 

навігатори, компас.  

 Під час проведення досліджень експедиційно – польовим методом, 

завжди потрібно бути уважним та обережним. Одяг підбирати зручний, щоб 

закривав всю поверхню тіла, обов’язково мати головний убір. Якщо 

дослідження проходить у спекотну пору року, мати при собі запаси води та 

сонцезахисний крем.  

 Взуття підбирати зручне, так як проведення дослідження може 

проходити як на відкритій місцевості, так і в лісових масивах. 

 Для безпечнішого проведення дослідження, рекомендується проводити 

дослідження групою з декількох осіб. Варто триматись разом, і не розділятись 

по одному, особливо якщо це нова місцевість для дослідження. 

 При проведенні дослідження в польових умовах, варто мати з собою 

засоби для надання першої  медичної допомоги: пластир, таблетки, джгут для 

зупинки кровотечі,  бинт, розчин йоду 5%, знеболюючі та серцеві засоби 

 Під час нещасного випадку, пріоритетним завданням є надання першої 

медичної безпеки, якщо випадок, є досить складним, негайно викликати 

швидку, якщо потерпілий знаходиться далеко від прохідної дороги, винести 

на доступну територію. 

 При поранені варто не допустити потрапляння пилу та бруду в рану, 

варто зробити перев’язку,  накласти пластир. Після повергнення додому 

відвідати лікаря.  

         Якщо поранення супроводжується сильною кровотечею, наприклад на 

руці, варто підняти її до верху, забинтувати рану і придавити пальцем на 5 

хвилин, щоб зупинити кровотечу. Якщо після цих дій, кровотеча не 

зупиняється, варто накласти джгут. 

 Якщо під час дослідження наприклад в лісовій місцевості, в одного із 

учасників експедиції розпочалась носова кровотечі, в першу чергу варто його 
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посадити, голову легенько відкинути, на ніс покласти холодний предмет чи 

тряпочку змочену холодною водою. 

 Досить часто, під час експедицій в нових місцях, коли ландшафт та 

рельєф повністю не дослідженні, можуть статись такі пошкодження як 

переломи або вивихи кінцівок. Найпершим для цього потрібно створити 

досить зручне положення для постраждалого, ніякому разі, не переносити 

постраждалого. Наступним кроком, є при бинтування до пошкодженої 

кінцівки твердий шматок деревини чи фанери, щоб суглоб був знерухомлений, 

згодом накласти пов’язку. 

 Доволі часто, під час дослідження небезпеку становить електричний 

струм. Під час ураження струмом, в першу чергу, необхідно     негайно 

звільнити постраждалого від негативного впливу на нього струму. В жодному 

разі, не допускається, використання металевих предметів, чи предметів, що 

піддались впливу води. 

 В ході проведення досліджень в експедиційних умовах, варто бути 

обережними,  уникати хижих тварин, не руйнувати гнізда птахів, не розводити 

багаття в заповідних зонах, не смітити. 

 Обережно поводитись в місцях населених отруйними зміями, пайками, 

кліщами тощо. Одяг потрібно підбирати закритий та зручний, після 

повернення додому, оглянути своє тіло, на наявність кліщів. 

 Якщо дослідження проходять на відкриті  місцевості, варто вдягати 

головні убори, щоб не отримати сонячного удару. 

 При проведенні  досліджень в лісових масивах, ватро дотримуватись 

всіх правил, бути обережними, та слідкувати за собою, щоб не нашкодити собі 

та навколишньому природному середовищу.  
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ВИСНОВКИ 

Одним із рушійних  фaкторів, що допомагає урівноважити на певному 

рівні організацію природного середовища, пoсилити їхню стійкість, 

витривалість та адаптуватись  до антропогенного впливу і кліматичних змін є 

саме ліси. Ліси через своє розташування виконують низку функцій, а саме 

водоохоронну, захищаючи від підтоплення навколишню територію; захисні; 

оздоровчі функції, адже дерева виділяють велику кількість кисню; 

забезпечують потреби людей в лісових ресурсах, таких як заготівля дров, 

збирання лісових ягід і грибів. 

Внаслідок стрімкого глобального потепління прогнозується подальше 

зростання великої кількості лісових пожеж, що є надзвичайно небезпечним 

для цілого світу.  

Актуальною науковою задачею є досліджування та оцінка наслідків  

впливу лісових пожеж, на екосистеми лісів, з метою подальшого формування 

здорових насаджень. 

 Одним із пріоритетних завдань Лісового господарства України є 

запобігання, зменшення, ліквідація  масштабних лісових пожеж. Охорона лісів 

спрямована на подолання ризиків виникнення лісових пожеж. Але через 

недостатнє фінансування, здійснити такі заходи в повному обсязі неможливо, 

адже потрібне залучення сучасної техніки, матеріалів та транспорту. 

Систематично це призводить до виникнення масштабних лісових пожеж, яка 

за своєї територією згоряння займає десятки гектарів.  

Лісові пожежі на природно заповідних територіях  - важлива проблема, 

яка вирішується на державному рівні. Пройдена пожежа такими територіями, 

завдає непоправних збитків навколишньому природному середовищу,  

знищується рослинний покрив, пошкоджується поверхневий шар ґрунту, 

знижується родючість та мінералізація ґрунтів, лісові насадження втрачають 

свої властивості; економічних збитків для держави та країни в цілому.   
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Найбільшою лісовою пожежею на території Волинського Полісся, яка 

сталась за останні роки, є пожежа у 2014 році на території національного 

природного парку «Цуманська пуща», площа становить 380 га. 

В загальному вкриті лісовою рослинністю  понад 93.7 % площі, в тому 

числі лісовими культурами вкрито 42.0 % від загальної території. Відсоток 

загиблих лісових насаджень досить маленький становить 0.02 %.  Найбільший 

показник лісової рослинності має господарська зона  - 18094.9 га. Найнижчий 

показник – зона стаціонарної рекреації 87.4 га, тому що зона призначена для 

розміщення на своїй території готелів, закладів обслуговування відвідувачів 

тощо. 

 Лісові ділянки що не вкриті лісовими насадженнями на території НПП 

«Цуманська пуща» становить1281.3 га тобто 4.34 % від загальної площі. 

Постпірогенне відновлення даної території зайняло чимало часу, 

проводячи дослідження  в 2016 - 2018 році, ми встановили поширення 

Galanthus nivalis L. та Alium ursinum L. на досліджуваній території 

національного природного парку «Цуманська пуща». 

Galanthus nivalis L. є досить широко поширеним. На території України 

поширений в Закарпатській частині, займає Подільську височину, частково 

Волинську. 

Віковий спектр популяції Galanthus nivalis   представлений особинами 

всіх вікових груп: ювенільні (j), іматурні (im), віргінільні (v), генеративні (g). 

Стабільність кількості особин популяції підтримується через постійне 

розмноження особин, як вегетативним способом, так і насіннєвим. 

В ході проведених досліджень на території горільника, виявили 

популяції Allium ursinum L., що до сьогодні належить до видів рослин, які 

зникають є рідкісним ефемероїдом, що розцвітає пізньої весни. Вибирає для 

свого місцезростання більш вологий грунт. В  рослинному покриві домінують  

Anemone nemorosa,  Allium ursinum, Galium odoratum (L.) Scop., Hedera helix. 
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

Річкова мережа Полісся 

 

 

Додаток Б 

Класифікація лісових пожеж 

Види лісових пожеж Класифікація 

 

 

Низові 

Слабкі ( швидкість поширення до 1 

м/хв, висота вогню до 0,5 м) 

Середні ( швидкість поширення від 1 

до 3 м/хв, висота від 0,6 до 1,5 м) 

Сильні( швидкість більше 3 м/хв) 

 

 

Верхові 

Слабкі (швидкість поширення до 3 

м/хв) 

Середні ( швидкість поширення від 3 

до 100 м/хв) 

Сильні (швидкість поширення 

більше 100 м/хв) 

 

Підземні 

Слабкі ( швидкість поширення до 

0,25 м/хв) 

Середні (швидкість поширення до 

0,5 м/хв) 

Сильні (швидкість поширення 

більше 0,5 м/хв) 
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Додаток В 

Причини знищення лісових насаджень 

Рік 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Площа 

загибелі 

лісових 

насаджень  

20864 16414 20187 16428 17642 27768 19405 20111 15069 

Від 

пошкоджень 

шкідливими 

комахами 

1295 1505 1376 1492 1181 1183 2332 5439 8762 

Від хвороб 

лісу 

5632 6428 6463 6585 6638 7258 5921 2334 2464 

Від впливу 

несприятливої 

погоди 

10113 6604 8469 7349 5991 8350 8042 3065 2605 

Від лісових 

пожеж 

3127 909 2915 285 2290 8564 1591 8763 1085 

Від інших 

причин 

697 968 964 717 1542 2413 1519 510 153 
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Додаток Г 

Розподіл лісових ділянок за їх користувачами в розрізі 

функціональних зон 

Користувачі 

лісовими 

ділянками 

Заповідна 

зона 

Зона 

регульовано

ї рекреації 

Зона 

стаціонарн

ої 

рекреації 

Господарська 

зона 
Усього 

га % Га % га % Га % Га % 

Ківерцівський НПП 

"Цуманська Пуща" 

984.5 12.03 23.4 1.48 72.

4 

79.47 201 1.02 1281.

3 

4.34 

ДП "Ківерцівське 

ЛГ"              

2614.

6 13.32 

2614.

6 8.87 

ДП "Цуманське ЛГ"  

7144.

8 87.32 

1023.

2 65.11 

18.

7 20.53 

12553

.1 63.90 

20739

.8 70.32 

Луцьке військове 

лісництво 

53.0 0.65 525.0 33.41     1157.

6 

5.89 1735.

6 

5.89 

СГПП "Дружба"             

1017.

1 5.18 

1017.

1 3.45 

КП "Господарник"             187.5 0.95 187.5 0.64 

СВК "Полісся"             948.6 4.83 948.6 3.22 

ТзОВ "Сіаль"             269.6 1.37 269.6 0.91 

СГВК 

"Муравищенський"             360.0 1.83 360.0 1.22 

СГПП "Довіра"             336.5 1.71 336.5 1.14 

Усього 

8182.

3 

100.0

0 

1571.

6 

100.0

0 

91.

1 

100.0

0 

19645

.6 

100.0

0 

29490

.6 

100.0

0 
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Додаток Д 

Розподіл вкритих лісових насаджень за повнотою та панівними 

породами, га 

Панівна порода 

Повнота Усього 

0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0  

Разом по НПП 

Сосна звичайна 15.0 42.2 252.9 1124.0 4763.4 3447.0 1634.2 29.2 11307.9 

Ялина європейська  1.6 4.5 40.4 89.6 60.5 14.0  210.6 

Модрина європейська    1.1 4.7 2.1   7.9 

Дуб червоний    21.4 41.3 36.5 24.2  123.4 

Дуб звичайний 10.6 95.9 317.2 946.9 2471.0 1407.8 487.9 8.1 5745.4 

Граб звичайний  2.0  33.7 36.7 34.5 2.7  109.6 

Ясен звичайний   1.9 5.5 60.0 12.5 7.8 1.0 88.7 

Клен гостролистий   4.3  0.4 1.1   5.8 

Акація біла   0.3 0.6 1.6 2.0 0.2  4.7 

Береза повисла 4.9 20.7 100.7 371.1 1322.7 470.5 58.8  2349.4 

Осика 5.1  4.7 41.3 43.4 31.8 7.0  133.3 

Вільха чорна 69.5 115.5 496.5 1560.1 3765.7 1273.0 217.2 11.0 7508.5 

Липа дрібнолиста   0.5  16.7 5.1   22.3 

Тополя біла   4.6      4.6 

Тополя чорна 0.5  4.8 1.2 4.3    10.8 

Верба козача      0.7 0.4  1.1 

Разом 105.6 277.9 1192.9 4147.3 12621.5 6785.1 2454.4 49.3 27634.0 

В %% 0.38 1.01 4.32 15.01 45.67 24.55 8.88 0.18 100.00 

Заповідна зона 

Сосна звичайна 1.3 12.8 51.7 172.5 686.6 805.2 372.2 7.6 2109.9 

Модрина європейська    1.1 4.2 2.1   7.4 

Дуб червоний     3.6 5.1   8.7 
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Панівна порода 

Повнота Усього 

0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0  

Дуб звичайний 3.3 32.1 193.4 553.3 1044.5 803.4 163.2 6.1 2799.3 

Граб звичайний  1.6  1.3 2.5 8.4   13.8 

Ясен звичайний    2.8 15.7  2.8  21.3 

Клен гостролистий   4.3      4.3 

Акація біла     0.3 1.4   1.7 

Береза повисла  0.9 3.4 145.0 466.6 210.9 9.7  836.5 

Осика 5.1  1.5 10.2 13.1 6.1   36.0 

Вільха чорна 34.8 38.4 94.3 417.3 1114.2 369.0 22.6  2090.6 

Липа дрібнолиста   0.5  11.7 5.1   17.3 

Разом 44.5 85.8 349.1 1303.5 3363.0 2216.7 570.5 13.7 7946.8 

В %% 0.56 1.08 4.39 16.4 42.33 27.89 7.18 0.17 100.00 

Зона регульованої рекреації 

Сосна звичайна  5.2 55.0 136.4 533.4 313.8 87.6  1131.4 

Ялина європейська    0.6 5.5 3.0   9.1 

Дуб червоний     3.7    3.7 

Дуб звичайний  15.6 18.6 57.3 74.1 27.6 3.7  196.9 

Граб звичайний    2.1 0.6 0.9   3.6 

Ясен звичайний    2.7 2.0    4.7 

Клен гостролистий     0.4 1.1   1.5 

Береза повисла   0.7 19.9 41.3 8.2 2.1  72.2 

Осика   0.7 2.8 1.5 1.6 7.0  13.6 

Вільха чорна   8.4 13.7 39.6 5.0 0.5  67.2 

Липа дрібнолиста   0.4 0.6     1.0 

Разом  20.8 83.8 236.1 702.1 361.2 100.9  1504.9 

В %%  1.38 5.57 15.69 46.66 24.00 6.70  100.00 

Зона стаціонарної рекреації 
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Панівна порода 

Повнота Усього 

0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0  

Сосна звичайна     32.1 24.9 4.4  61.4 

Ялина європейська     0.6 0.4   1.0 

Дуб звичайний     1.2    1.2 

Береза повисла   1.4  6.2    7.6 

Вільха чорна   3.5  11.9 0.8   16.2 

Разом   4.9  52.0 26.1 4.4  87.4 

В %%   5.61  59.5 29.86 5.03  100.00 

Господарська зона 

Сосна звичайна 13.7 25.8 149.1 852.3 3562.7 2344.0 1175.7 21.6 8144.9 

Ялина європейська   1.6 2.6 32.1 16.2 8.3  60.8 

Модрина європейська     0.5    0.5 

Дуб червоний    21.4 34.0 31.4 24.2  111.0 

Дуб звичайний 7.3 48.2 105.2 336.3 1351.2 576.8 321.0 2.0 2748.0 

Граб звичайний  0.4  30.3 33.6 25.2 2.7  92.2 

Ясен звичайний   1.9  42.3 12.5 5.0 1.0 62.7 

Акація біла   0.3 0.6 1.3 0.6 0.2  3.0 

Береза повисла 4.9 19.8 95.2 206.2 808.6 251.4 47.0  1433.1 

Осика   2.5 28.3 28.8 24.1   83.7 

Вільха чорна 34.7 77.1 390.3 1129.1 2600.0 898.2 194.1 11.0 5334.5 

Липа дрібнолиста     5.0    5.0 

Тополя біла   4.6      4.6 

Тополя чорна 0.5  4.4 0.6 4.3    9.8 

Верба козача      0.7 0.4  1.1 

Разом 61.1 171.3 755.1 2607.7 8504.4 4181.1 1778.6 35.6 18094.9 

В %% 0.34 0.95 4.17 14.41 46.99 23.11 9.83 0.20 100.00 
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Додаток Е 

Поділ лісових насаджень за типами лісу, га 

Типи лісу Функціональні зони Разом 

Назва індекс 
запо- 

відна 

регу- 

львано

ї 

рекре- 

ації 

стаці- 

онарно

ї 

рекре- 

ації 

госпо- 

дарськ

а 

га %% 

Сухий сосновий бір А1С       12.3 12.3 0.04 

Свіжий сосновий бір А2С       133.6 133.6 0.48 

Сухий дубово-

сосновий  

Субір 

В1ДС       11.3 11.3 0.04 

Свіжий дубово-

сосновий  

Субір 

В2ДС 150.2 84.1 9.6 2411.0 2654.9 9.61 

Вологий дубово-

сосновий  

Субір 

В3ДС 506.1 78 9.4 2841.9 3435.4 12.43 

Сирий дубово-

сосновий  

Субір 

В4ДС 64.8 0.8   398.9 464.5 1.68 

Мокрий березово- 

сосновий субір 

В5БС 6.6     32.6 39.2 0.14 

Волога грабова 

судіброва 

С2ГД 27.0 1.1   62.4 90.5 0.33 

Свіжий грабово-

дубово- 

сосновий сугрудок 

С2ГД

С 

709.0 1026.4 6.3 1841.4 3583.1 12.97 
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Типи лісу Функціональні зони Разом 

Назва індекс 
запо- 

відна 

регу- 

львано

ї 

рекре- 

ації 

стаці- 

онарно

ї 

рекре- 

ації 

госпо- 

дарськ

а 

га %% 

Свіжа грабово-

соснова  

судіброва 

С2ГС

Д 

774.3 23.2   432.4 1229.9 4.45 

Волога грабова 

судіброва 
С3ГД 235.8 1.4   627.5 864.7 3.13 

Вологий грабово-

дубово- 

сосновий сугрудок 

С3ГД

С 

910.2 52.7 2.6 1836.5 2802.0 10.14 

Волога грабово-

соснова  

судіброва 

С3ГС

Д 

2319.

0 

164.5 48.9 2261.3 4793.7 17.35 

Сирий 

чорновільховий 

сугрудок осушений 

С4ВЛ

О 

454.7 1.5   980.3 1436.5 5.20 

Сирий 

чорновільховий 

сугрудок 

С4ВЛ

Ч 

1521.

5 

69.0 10.6 3903.4 5504.5 19.92 

Сира грабова 

судіброва 
С4ГД 25.0 1.1   64.0 90.1 0.33 

Сирий грабово-

дубово- 

сосновий сугрудок 

С4ГД

С 

30.7     67.1 97.8 0.35 

Сирий грабово-

дубово- 

сосновий сугрудок 

С4ГС

Д 

33.5     58.8 92.3 0.33 
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Типи лісу Функціональні зони Разом 

Назва індекс 
запо- 

відна 

регу- 

львано

ї 

рекре- 

ації 

стаці- 

онарно

ї 

рекре- 

ації 

госпо- 

дарськ

а 

га %% 

Мокрий березово-

сосновий  

Сугрудок 

С5БС       2.7 2.7 0.01 

Мокрий 

чорновільховий 

сугрудок осушений 

С5ВЛ

О 

89.0     15.4 104.4 0.38 

Мокрий 

чорновільховий 

сугрудок 

С5ВЛ

Ч 

39.7 1.1   98.0 138.8 0.50 

Свіжа грабова 

діброва 

Д2ГД 45.1       45.1 0.16 

Волога грабова 

діброва 

Д3ГД 2.4       2.4 0.01 

Сирий 

чорновільховий 

груд 

Д4ВЛ

Ч 

2.2     2.1 4.3 0.02 

Разом 

7946.

8 

1504.9 87.4 18094.

9 

27634.

0 

100.0

0 
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Додаток Ж 

Картосхема пробної площі БП-1 

Види:GalanthusnivalisL. (Підсніжник білосніжний). Лісництво, квартал, 

виділ: кв. 11, вид 1. Партизанського лісництва ДП «Цуманське ЛГ» 

Лопатенського ПОНДВ Ківерцівського НПП. 
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Додаток З 

Картосхема пробної площі БП-2 

Види:GalanthusnivalisL.Підсніжник білосніжний. Лісництво, квартал, 

виділ: кв. 9, вид. 24 Берестянського лісництва ДП «Цуманське ЛГ» 

Лопатенського ПОНДВ Ківерцівського НПП «Цуманська Пуща». 
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Додаток К 

Схема вікового спектру популяції Allium ursinum  L. на 2019 р. 

метри 

пробної 

площі () 

1 2 3 4 

 

5 6 7 8 9 10 

Умовні 

позначен

ня 

j іm J іm j іm J Іm  J іm j іm j іm j іm j іm J Іm 

v g v g v g V G  V g v g v g v g v g V G 

1 

3 6 2 8 7 3 3 12  5 14 3 18 1 36 6 15 5 18 5 32 

8 2 5 7 4 3 4 2  3 1 8 4 9 5 5 3 7 2 6 3 

2 

4 21 5 16 2 27 4 22  3 31 1 9 6 19 7 41 3 37 2 33 

6 3 11 2 9 3 13 5  5 2 8 3 12 2 7 5 11 6 7 2 

3 

1 32 5 7 4 7 7 12  5 36 4 26 4 19 3 17 2 31 4 52 

5 5 9 3 9 3 9 2  15 3 8 4 11 3 11 5 12 3 7 6 

4 

2 42 4 26 5 20 7 26  2 12 3 27 4 17 3 19 7 36 3 28 

7 5 6 6 12 9 12 5  13 9 11 6 7 2 10 3 6 3 7 1 

5 

3 21 5 38 2 29 8 47  3 43 3 47 4 32 5 5 3 27 4 24 

5 3 6 7 9 8 4 4  5 7 4 5 5 8 9 5 7 3 4 2 

6 

1 9 3 12 2 17 3 7  5 5 7 55 3 14 2 4 11 35 4 12 

11 5 5 5 7 9 3 4  4 6 8 6 2 4 4 8 3 1 12 5 

7 

5 31 3 23 7 18 5 41  8 16 11 97 5 36 2 6 5 21 3 68 

6 5 8 5 9 5 6 8  7 8 26 9 18 6 8 7   3 9 6 

8 

3 35 2 42 3 37 5 15  3 19 7 55 9 49 3 10 5 6   4 

11 8 5 6 7 8 8 4  6 9 6 9 16 15 6 12   8     

9 

1 27 3 17 6 31 2 27  3 63 7 79 6 37 3 10         

5 2 7 4 9 5 8 4  6 9 12 3 5 3 8 3 1 4     

10 

3 12 1 15 2 8 2 19  3   5 29 8 38 2 10 1 4     

11 5 9 1 5 3 7 5  7 7 13 5 15 7 3 2 1       

  Всього по пробі                                  

  
J im v g 

        
 

                        

  
389 2448 746 469 
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